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Jugoslavija pred važno alternativo
PIRRE JACOUIN O SMEREH SODELOVANJA NAŠE DRŽAVE.

Avtor 1. 1929, v  Parizu izdane knjige 
»La question des minorites entre ritalle  
et la Yougoslavle« (Vprašanje manjšin 
med Italijo in Jugoslavijo), Francoz 
Pierre Jacquin, je izdal te dni svoje dru­
go nam posvečeno delo »L’ Ellort Yougo- 
slavie« (Librairie Felix Alcan, Pariš), ka­
teri je napisal predgovor znani solunski 
zmagovalec maršal Franchet d’Esperey. 
y  tej svoji najnovejši knjigi prikazuje 
Jacquin zelo izčrpno in na podlagi zgodo­
vinskih dokumentov oni proces, ki je u- 
fctvaril sedanjo Jugoslavijo te r njen na­
daljnji gospodarski, kulturni, politični ia 
socialni razvoj ter prihaja naposled do 
sklepa, da čaka našo državo še velika 
bodočnost, posebno še po nalogi, ki se ji 
stavi kot faktorju miru na Balkanu in v 
srednji Evropi. »A kljub temu«, pravi av­
tor, »da je Jugoslavija po zmagi zavez­
nikov postala močna država, je njeno o- 
snovanje povzročilo veliko nezadovolj­
stvo  in sovraštvo sosedov. Bolgari in 
Madžari so že često protestirali proti no 
yim mejam. Posebno Madžari ne skriva­
jo prav nič svojih aneksionističnih teženj. 
P rav  tako je splošno znano, da ustvarja 
protijugoslovanska propaganda make- 
donstvujočih, podkrepljena s teroristični­
mi atentati, ki se pripravljajo v Bolgariji, 
latentno nepriiateljstvo med obema slo­
vanskima balkanskima državama. Pa 
tudi neka zmagoyita velesila, ki v zad­
njem Času strastno propagira revizijo 
mirovnih pogodb, smatra Jugoslavijo za 
stavno oviro pr! ustvarjanju svojih im­
perialističnih teženj.«

Kljub vsem neopravičenim težnjam, 
Pravi dalje Jacquin, pa vodi Jugoslavija 
modro in previdno zunanjo politiko, opi­
rajoč se trdno na načela mednarodnega 
Prava, urejajočega odnošaje med narodi. 
Čvrsto čuva »status quo«, odrejen po mi­
rovnih pogodbah, in predstavlja tako v 
tem delu Evrope glavno oviro vsem tež­
njam avanturistične politike. To je resni­
čni evropski duh, ki dokazuje veliko in 
visoko razumevanje mednarodnih nalog, 
'n po tem svojem duhu pomaga Jugosla­
vija najbolj onim, ki delajo za mir in za 
boljše odnošaje med evropskimi država­
mi. Po svojem zemljepisnem položaju je 
Povezana istočasno z Balkanom in s sre­
dnjo Evropo in je zato postavljena pred 
alternativo, da se odloči za dve možno­
sti: za unijo balkanskih držav ali pa za 
Podonavsko federacijo. Balkanske drža­
ve predstavljajo dosti jasno zemljepisno 
celino. Narodi Balkana imajo skupno pre­
teklost borbe proti Turkom, proti kate­
rim so morali braniti svojo religijo in na­
rodnost. To skupno tradicijo nahajamo 
zlasti v  preteklosti Srbov in Bolgarov. 
Po osvobojenjji 'Srbije so delali tako srb­
ski kakor bolgarski, nacionalisti za osno­

vanje skupne države. Med tem se pa bal­
kanskim narodom še vse doslej ni posre­
čilo, da bi se zedinili, ker so to prepre­
čevale v  prvi vrsti gospodarske potrebe. 
Gospodarski blok samih poljedelskih dr­
žav ne bi predstavljal nobene realne eko­
nomske koristi.

Na drugi strani pa so, nadaljuje Ja- 
cquin, tudi politične zapreke take, da bi 
ideja unije zadela na nepremagljive tež- 
koče starih antagonizmov. Bolgari in Sr­
bi pripadajo isti slovanski rasi, govore 
jezik, ki je zelo soroden, imajo enake o- 
bičaje in velik del skupne preteklosti, pa 
so vendar bili odnošaji med njimi taki, 
da ni bilo mogoče ustvariti niti dobrega 
in mirnega sosedstva. Nedvomno pa je. 
da bi osnovanje velike države vseh Juž­
nih Slovanov, vštevši Bolgare, predstav­
ljalo velik korak na poti k trajnemu ev­
ropskemu miru. Ker, iskreno govoreč, 
spada to sovraštvo med obema bratski 
ma narodoma med največje paradokse se 
danjega položaja v Evropi. Če bi se se­
danji teritorialni prepir med Jugoslavijo 
in Bolgarsko mogel prenesti na področje 
kulturnega tekmovanja, bi zedinjenje 
vseh Južnih Slovanov ne bilo nič več ta­
ko težko. Tedaj bi se osnovala močna dr­
žava z 20 milijoni prebivalcev, ki bi ve­
zala Črno morje z Julijskimi alpami, v  
kateri bi bili vsi Južni Slovani vseh ver 
in jezikov popolnoma enakopravni. To je 
bila tudi ideja velikega jugoslovanskega 
apostola vladike Strossmayerja, ki v  
svoji ljubezni nikoli ni oddvajal Sloven­
cev in H rvatov od Srbov in Bolgarov. 
Zalibog je ta  unija z Bolgarsko samo hi­
poteza in je njeno uresničenje še daleč. 
Morda bo preteklo še veliko let, preden 
bo postal resnica sen velikih patriotov.

Pot, po kateri mora zato iti Jugoslavija 
sedaj, vodi na drugo stran: k ožjemu ali 
širšemu ekonomskemu bloku podonav­
skih držav. Mala antanta je bila doslej 
izključno politična formacija, ki je imela 
nalogo čuvati pridobitve osvobojenja. V 
zadnjem času se pa opaža vedno večja 
tendenca k poliki skupnih ekonomskih 
interesov. Da rezultati doslej še niso bolj 
ši, sta krivi Avstrija in Madžarska, ki bi 
se tudi morali pritegniti k sodelovanju. 
Verjetno pa je, da bosta tudi oni uvideli 
neizogibnost zbližanja. Vprašanje je le, 
kakšna naj bi bila oblika te ekonomske 
federacije? Gotovo pa je eno, da se ne 
sme tu vmešavati nobena težnja po ob­
novitvi kake politične formacije, ki bi se 
protivlla Interesom enega ali drugega na­
roda. č e  bi se to  doseglo, bi Avstrija 
prej ali slej opustila misel na »An- 
schluss«, Madžarska pa na revidizem, in 
v Evropi bi bila odstranjena nevarna 
vprašania. In uloga Jugoslavije je pri tem 
zelo važna.

Herrtotova heroična gesta
GOVOR FRANCOSKEGA PREMIERJA V POSLANSKI ZBORNICI. FRANCIJA 
ZA RESNIČNO RAZOROŽITEV. KONCESIJE NEMČIJI. VELIKA ZAUPNICA

VLADI.

PARIZ, 29. oktobra. Pred polnoštevil­
no zbranimi poslanci — tudi diplomatske 
lože in galerije bourbonske palače so bi­
le gosto zasedene — se je sinoči ob 8. 
dvignil ministrski predsednik Herriot, da 
odgovori na interpelacije o zunanji poli­
tiki. V več kakor dveurnem govoru je 
premier obrazložil smernice francoske 
zunanje politike in posvetil posebno po­
zornost nemškim zahtevam. Dejal je med 
drugim:

»Razorožitveno vprašanje je zavzelo 
po nemških zahtevah po enakopravnosti 
v oboroževanju mnogo bolj komplicirane 
oblike, kakor se je prvotno pričakovalo. 
Glavna težkoča je v tem, da je pojem 
enakopravnosti prav tako abstrakten, ka­
kor elastičen. Iz govorov generala von 
Schleicherja in pojasnil nemške vlade v 
Londonu postaja jasno, da se v Nemčiji 
razume enakopravnost kot nova oboroži­
tev. Naglasiti pa moram, da Francija ni­
koli ne bo dovolila obnovitve nemške o- 
borožltve. Z ozirom na prikrite nemške 
zahteve je neobhodno potrebno vztrajati 
na stališču, da se mora Nemčija strogo 
držati v Versaillesu sprejetih obveznosti. 
To bi se najlažje doseglo z novim siste­
mom kontrole, ki naj bi obsegal vse drža­
ve. Ta sistem bi moral omogočiti vsako- 
časno in takojšnjo temeljito intervencijo. 
Na noben način pa ne sme Franclja odgo 
vorlti s svojo lastno oborožitvijo. Franci­
ja mora v  versajski mirovni pogodbi spre 
jeto razorožitev izvesti i se ne sme v no­
benem primeru poslužitl napram Nemčiji 
sile. Uporabila pa bona vsak način vsa

ostala sredstva, ki pridejo v poštev.«
V svojem nadaljnjem govoru se je zav­

zel Herriot za popolno odstranitev stare 
politike ravnotežja v grupaciji držav, 
ker je predvojna doba dala najboljši do­
kaz, da more taka konstelacija voditi le 
do tekmovanja v oboroževanju in kon­
čno do vojne. Zaradi tega mora Fran­
cija revidirati svoje stališče. Francija se 
mora razorožiti, da ne bi nekega dne 
ostala osamljena, kar bi bila za njo naj- 
večja nevarnost. Nadalje se je ukvarjal 
z novim razorožitvenim načrtom, ki 
predvideva spremenitev armad v milice. 
Francija je pripravljena z novim, heroič­
nim dejanjem zagotoviti svetu mir kljub' 
nemškim zahtevam. i

Po njegovem govoru so o predmetu 
govorili še poslanci raznih skupin, nakar 
je bilo izvedeno glasovanje o zaupnici. 
Ob pol 4. zjutraj je bilo ugotovljeno, da 
je za vlado glasovalo 430 poslancev,' 
proti pa le 22 komunistov.

LONDON, 29. oktobra. Listi komenti­
rajo včerajšnji Herrjotov govor in pra­
vijo, da je bil dovolj jasen in odkrit 
Splošno se priznava, da je francoski 
razorožitveni načrt ogromno delo, ki 
znova potrjuje miroljubnost Francije. 
»News Chronicle« vidi v Herriotovem 
govoru veliko spremembo, dosedanje 
francoske zunanje politike v  smislu kon­
cesij Nemčiji. 1

BERLIN, 29. oktobra. Berlinski tisk: 
objavlja Herriotov govor brez vsakih' 
komentarjev.

Hohenzollerski princi in vojna
NAPAD »STAHLHELMA« NA AVGUSTA VILJEMA. NOBEN VILJEMOV 

SIN SE NI BORIL NA FRONTI.

Pohod lačnih delo  
komunistov

LONDON, 29. ok tobra. »Pohod lač­
nih« še  ni končan. V London prlha- 
Nk> neprestano nove kolone brezpo- 
8y-nih. Policija pozorno pazi na vsak  
Jliihov korak. Udeleženci pohoda sp 
‘hielj več  protestnih zborovanj. V lon­
donskih predmestlih so se utaborile že 
■[olike skupine. Hrano prejemajo od 
R javcev, ki simpatizirajo z njimi. 
, »rade Unjon« (Delavska zveza) jim 
j.6 Da odrekla vsako pomoč, ker trdi, 

so pohod pripravili komunisti. La­
buristični poslanec Mac Govern, ki 
°ada med voditelje skrajne levice, je 

p l o v i l  na predsednika parlamenta 
»erpelacljo, v  kateri zahteva, da m o­

rajo biti delegati brezposelnih delav­
cev, ki sodelujejo v »pohodu lačnih«, 
sprejeti v spodnji zbornici, da ob tej 
priliki razlože svoj memorandum, v  
katerem zahtevajo, da se vprašanje 
hreznoselnosti reši na radikalen način. 
Bivši notranji minister, liberalec Sa­
muel, je imel nov govor, v katerem  
le protestiral proti vladni carinski po­
litiki in jo naglasil, da bi moglo priti 
v primeru, da vlada ne bo pričela ra­
dikalno reševati vprašanja brezposel­
nosti In ne bo ubila draginje, ki od 
dne do dne narašča, do nepremišlje­
nih korakov lačnih množic. Zato za­
hteva od vlade, da omili carinske tak­
se, vsaj glede uvoza življenjskih po­
trebščin.

PARIZ, 29. ok tobra. Iz Berlina po­
ročajo, da se je v  Nemčiji pojavila po­
lemika, ki ni prav ugodna za Hohen- 
zollerce, niti rie bo preveč koristila 
težnjam, da bi se še  kedaj vrnili na 
nemški prestol. Princ Avgust Viljem, 
sin bivšega cesarja, ki je član Hitler­
jeve stranke In ki ga njegovi tovariši 
v napadalnem oddelku kličejo »Auvi", 
je nedavno v nekem svojem govoru  
brezobzirno opsoval člane »Stahlhel- 
ma«. Vodstvo »jeklenih čeladarjev« je 
odgovorilo na ta napad z javnim po­
jasnilom, v katerem se izraža zelo  
ironično o princu Avgustu Viljemu. V 
tem pojasnilu stoji med drugim tudi 
naslednje: »Hohenzollerski princ, ki

se  sedaj napihuje v  Hitlerjevi rjavi 
srajci, je bil med vojno zelo previden  
in se je kaj malo izpostavljal. Hraber 
je postal šele po vojni, ko se  je boril 
za ohranitev svojega imetja. Pozneje  
je vstopil v  organizacijo »Jeklenih če­
lad«, iz katere pa je Izstopil najbrže 
zato. ker naši listi niso objavljali nje­
govih govorov dovolj obširno.« Sama 
ob sebi je razumljivo, da levičarski li­
sti na veliko izkoriščajo ta prepir. T a­
ko piše n. pr. socialistični »Vorwarts«, 
da ni niti eden od šestih Viljemovih' 
sinov med vojno videl strelskega jar­
ka, da so se  pa po vojni junaško borili, 
da bi jim Nemčija priznala čim več  
milijonov mark odškodnine.

GRAD ZRINJSKIH V NEVARNOSTI
ČAKOVEC, 29. ok tobra. V m estu 

in okolici so se razširile  vesti, da bo 
prodan  sta ri g rad  Zrinjskih, ki je bil 
do le ta  1922. last grofa F este tiča . Če 
pa p rodaja  ne bi uspela, se bo g rad  
porušil. G rad je last delniške družbe 
»Slavonia", ki ga prodaja za milijon 
d inarjev . Zaradi dobre ohranjenosti 
je služil v  zadnjem  času  s tan o v an j­
skim nam enom . P ričak u je  se, da  bo 
kupila grad , ki je slaven  zgodovinski 
spom enik, čakovška m estna občina.

URADNIŠKA VLADA V ČSR?
PRAGA, 29. oktobra. Po uradnih po­

ročilih sodeč bo vladna kriza rešena z 
imenovanjem uradniške vlade.
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Dnevne vesti
Zgodba z mariborskeda dna pred sodiščem

IZ GNEZDA NEMORALE NA KOROŠKI CESTI..

Pred malimi kazenskim senatom tu­
kajšnjega okrožnega sodišča se je vče­
raj razpravljala žalostna zgodba z dna 
mariborskega življenja, ki priča o veliki 
moralni pokvarjenosti, posledici nepra­
vilne vzgoje in gostega naseljenja lahkih 
in kriminalnih tipov v skromnem skup­
nem stanovanju.

V Mariboru se je naselila 1. 1923. po 
prihodu iz Celja, kjer ji je umrl mož in 
kjer je imela svojo gostiltno, podjetna 
Ana C. s svojim, tedaj komaj 81etnim 
sinom Otmarjem. Tudi tukaj je odprla 
gostilno, ki jo je vodila do 1. 1930. Tedaj 
jo je opustila in kupila na Koroški cesti 
lastno hišo. Bila pa je zelo praktična in 
skopa ter je oddajala v najem prav vse 
sobe in prostore, tako celo lastno sobo 
in kuhinjo. Seveda so v takih razmerah 
stanovali pri njej sami temni tipi in lah­
komiselna dekleta. Sin Otmar, ki prave 
vzgoje sploh nikdar ni imel, ker je vzra- 
sel v  gostilni, je v. pestri družbi svojih 
sostanovalcev in sostanovalk kmalu za­
šel na slaba pota. Sumljivi prebivalci v 
hiši njegove matere so izkoriščali njego­
va slaba nagnjenja in ga navajali k ta t­
vini. Potepal se je z vlačugami, kradel 
m ateri denar in s 15. letom starosti pijan- 
Čeval kot kak odrasel nepridiprav. V 
edini postelji, ki je bila v  stanovanju še 
nezasedena, je ležal z materjo skupaj. 
iMatl, ki ni mogla pred njim ničesar več 
skriti, je nosila svojo gotovino, ki je je 
bilo običajno nad 10.000 Din, v vrečici 
obešeno okrog vratu. Večkrat se je zgo­
dilo, da ji je sin ponoči, ko je spala, sku­
šal krasti denar, vendar se je vedno 
zbudila in ga začela zmerjati in obkla­
dati z raznimi psovkami, da se je slišalo 
po vsem stanovanju. Nastale so tudi go­
vorice, da obstojajo med m aterjo in 17 
letnim sinom nedovoljeni odnošpji, ni Ja 
se dalo ugotoviti, koliko so resnične.

Z materjo je živel v intimnem raz­
merju tudi pri njej stanujoči 291etni brez­
poselni oženjeni delavec Alojzij Košar, ki 
ima za seboj že razne sodne kazni. Tudi 
njemu je zadišal denar ostarele ljubice 
In je nagovoril k tatvini njenega malo- 
1 etn ega sina Otmarja. Ker ji v budnem 
stanju nista mogla ukrasti denarja, je od­
šel Košar k nekemu tukajšnjemu zdrav­
niku, ki mu je na tožbo, da ne more spa­
ti, predpisal veronal. S tem sredstvom, 
ki sta ga stresla Č.-jevi v kavo, sta ho­
tela Košar in mladi pokvarjenec Otmar 
doseči svoj namen. Doza veronala pa je 
bila preslaba in ni učinkovala. Zato sta 
ji drugič natresla v pijačo petkratno

množino strupa, ki je učinkoval tako 
hudo, da so zgrabili Č.-jevi grozni srčni 
krči in so morali klicati na pomoč zdrav­
nika. V času zdravnikovega obiska pa 
je neka prostitutka, bivajoča v istem sta­
novanju, s pomočjo svojega priležnika 
ukradla iz denarnice 200 Din. Ko se je 
tudi ta poskus izjalovil, je prišel Košar 
nekega popoldneva, ko je bila č.-jeva 
sama doma, k njej in ji hlinil vroče lju­
bezensko nagnjenje. Skuhal ji je celo 
sam vino, v katerega je neopa eno stre­
sel precejšnjo množino veronala. Č.-jeva 
je zapadla v pol omotično stanje, ki ga 
je izrabil Košar in ji ukradel 1600 Din, 
dočim je ostanek nad 8000 Din pustil, da 
stvar ne bi prezgodaj prišla na dan.

V-teku nekaterih mesecev je mladi Ot­
mar na prigovarjanje svojih starejših 
zapeljevalcev in učiteljev ukradel svoji 
materi za »tekoče potrebe« 600 Din vred­
no zlato uro, 150 Din vredno srebrno 
žensko uro, istotoliko .vredno zlato ve­
rižico, par zlatih uhanov, 10 kronski zlat­
nik, 800 Din vredno zlato zapestnico z 
briljanti, 300 Din vreden fotografični 
aparat, električen likalnik, razno blago 
itd.

Danes

Mn ! n
Včeraj sta se morala zagovarjati pred 

malim senatom Alojzij Košar in pa 201et- 
ni istotam stanujoči zidar France M., ki 
je 'bil obtožen, da je vzel in prodal ome­
njeno zlato zapestnico, čeprav je vedel, 
da je ukradena. Zapestnica je bila pozne­
je najdena pri nekem tukajšnjem zla­
tarju.

Košar je vse tajil, toda mu ni nič po­
magalo, ker je maloletnj Otmar vse pri­
znal. Obsojen je bil Alojzij Košar na 3 
leta težke ječe, 5letno izgubo častnih dr­
žavljanskih pravic in izgori iz Maribora 
po prestani kazni za dobo 3 let, Soobto­
ženi France M„ ki se je. zagovarjal, da 
ni vedel, da je bila zapestnica ukradena, 
pa je bil obsojen na 2 meseca strogega 
zapora, pogojno za 3 leta.

Senatu je predsedoval v. s. sv. dr. 
Tombak, votanta sta bila s. o. s. Kolšek 
in dr. Čemer, dočam je obtožbo zastopal 
državni tožilec Sever.

Postopanje proti maloletnemu Otmarju 
Č. je bilo izločeno iz tega procesa in bo 
proti njemu posebna razprava pred mla' 
dinskim sodnikom.

Organizirana vlom ilska tolpa  
v rokah pravice

Doslej so aretirani vlomilci priznali devet 
vlomov v mestu in okolici. Svoj vlomil­

ski posel so opravljali že deli časa.
Kakor smo že včeraj poročali je poli­

cija po .vlomu v Rižoikovo trgovino v 
Košakih aretirala dva vlomilca v hipu ko 
sta se v družbi s svojimi tremi kompliei 
ukrcala na brod v Melju in nameravala z 
bogatim plenom iz Rižnikove trgovine 
prekoračiti Dravo. Kaj kmalu pa se je 
posrečilo tezenskim orožnikom, ki so bili 
•tudi obveščeni o vlomu, izslediti še osta­
le tri vlomilce, ki so stražniku pobegnili.

Dočim sta od policije aretirana vlomil­
ca Dalmatinca Dukanič in Stanič skušala 
tajiti vsako krivdo, so vlomilci, ki so jih 
aretirali orožniki: Anton Valh, brezpo­
selni šofer iz Voska pri Sv. Marjeti ob 
Pesnici, Andrej Bizjak, brezposelni dela­
vec iz Postojne ter posestnik Jakob Ba- 
laškovič s Pobrežja priznali orožnikom 
ž» devet vlomov. Nadalje je bil aretiran 
tudi še brezposelni delavec Jože Zblner 
rodom iz slatinske okolice, ki je pomagal 
ostali petorici pri vlomilskem poslu.

Priznali so vlom v gospodarsko po­
slopje dr. Blankeja v Kamnici, vlom v 
čevljarsko delavnico mojstra Dokše na 
Tržaški cesti, vlom v betmavsko grašči­
no, kjer so odnesli raznih preprog v vred 
nosti okrog 30.000 Din; nadalje so pri­
znali oba vloma v Dimnikovo trgovino 
pri Sv. Miklavžu na Dravskem polju, ka­
terih so bili osumljeni cigani, priznali so 
tudi vlom v skladišče Mariborske tekstil­

ne tovarne v Motharjevi ulici, vlom v 
Loblovo skladišče v Melju, vlom pri po­
sestnici Majerjevi v Košakih in zadnji 
vlom v  Rižnikovo trgovino.

Varnostne oblasti pa so mnenja, da i- 
majo na vesti še druge vlome, ki so jih 
izvršili v zadnjem času v mestu in okoli­
ci ter da so prišle na sled dobro organi­
zirani vlomilski tolpi. Danes dopoldne je 
bila aretirana tudi Vlahova sestra Ama­
lija, ki je baje tudi v zvezi z vlomilsko 
tolpo. Po zaslišanju bodo vseh sedem a- 
retirancev izročili sodišču.

Pedagoški teden namerava prirediti 
Pedagoška centrala po jesenskih priredi­
tvah v Mariboru od 7. do 12. novembra. 
Pod geslom » D o m a č a  v z g o j a «  se 
bodo obravnavala važna družinska vpra 
šanja. Med drugimi bo na sporedu tudi 
predavanje v obliki dvogovora, kar bo za 
Maribor novost. Vsekakor bo po učitelj­
skih slavnostnih prireditvah pedagoški 
teden dostojen in umesten dokaz, da u- 
čiteljstvo vzlic križem in težavam vrši 
svoje pedagoško poslanstvo.
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Pa tudi izbvitje vratu pri ženskih 
frizurah ho postalo z uporabo 

Nivea kreme ugodneje.

Pred britjem in sicer pred usmiljenjem se morate 
vedno natreti z

N I V E A - C R E M E  
N I V E A -  U L J E M

ne premočno, ker preprečuje ustvarjanje 
pene! Natrete se lahko že zvečer. Koža bo 
postala voljna, brada se bo omehčala in več 
ne boste trpeli zaradi rdečih razpoklin na licu.

Jugosl. P.Beiersdorf & Co. d.zo.z. 
Maribor, Gregorčičeva ulica 24

Maribor v jeseni
Slovesna otvoritev jesenskih prireditev 

»Mariborskega tedna«, ki naj podčrtajo 
nacionalno, kulturno in gospodarsko važ­
nost našega obmejnega mesta in njegove­
ga zaledja, bo v soboto 5. novembra ob 
pol 11. uri v veliki unionski dvorani.

Na unionski verandi bodo razmeščene 
sadjarska, perutninarska in vrtnarska raz 
stava, v mali dvorani pa bo pokušnja šta 
jerskih vin. R azstave in pokušnje vin bo­
do odprte vsak dan nepretrgoma od 8. 
do 22. ure.

V soboto 5. novembra bo ob 20. uri v 
dvorani »Uniona« velik koncert učitelj­
skega pevskega zbora.

V nedeljo 6. novembra bo ob 16. uri v 
veliki unionski dvorani svečana proslava 
sedemdesetletnice prvega slovenskega 
javnega koncerta v Mariboru s ponovit­
vijo zgodovinske »Besede«, ki jo prire­
dijo pevski zbori Ipavčeve župe.

Udeležencem je dovoljena četrtinska
vožnja po železnici.

Stanovanjski najemniki
in najemniki poslovnih lokalov iz Mari­
bora in okolice pridite vsi brez izjeme 
jutri dopoldne ob po! 11. uri na javno 
protestno zborovanje, ki bo v veliki dvo­
rani Narodnega doma. Zborovanje skli­
cuje »Društvo najemnikov stanovanj in 
poslovnih lokalov« v sporazumu z vse­
mi organizacijami najemnikov v državi, 
ki bodo jutri sklicale vsepovsod protest­
ne shode, na katerih bo sprejeta energi­
čna resolucija, ki jo smatrajmo kot zad­
nji poskus, da se reši najemninsko vpra­
šanje. Le skupen nastop nam more pri­
nesti zaželjene uspehe, za to jutri vsi 
brez izjeme na javno protestno zborova­
nje!

ju; Edvard Weitzl, Maribor in Ivan Za« 
basu, Maribor; iz klobučarske stroke: 
Štefan Dolinšek. Maribor in Josip Leyrer 
M aribor; iz mizarske stroke: Evgen Oz« 
vatič, Kančevci in Franc Pečnik, Mari* 
bor; iz mlinarske stroke: Josip Kolenko* 
Dol Bistrica; iz pekovske stroke: Karel 
Berlinger, Oplotnica; Maks Berlingor, 
Sv. Jurij ob Šč.; Alfred Getier, Pekel; 
Matija Kos, Maribor; Anton Kovačec, 
Kozminci in Adalbert Sehazi, Maribor; iz 
strojno-ključavničarske stroke: Vaclavi 
Sekač, Pragersko; iz strugarske stroke: 
Franc Dora, M otvarjevci; iz urarske 
stroke: Franc Dittrich, Murska Sobota. 
Jesenski izpitni rok se otvori prihodnji 
ponedeljek 31. t. m. z izpiti iz pekovske 
stroke. Za jesenski rok je dozdaj iz iste­
ga področja vloženih prošenj za 

i kandidatov.

Danes

Grofica Marica
M ojstrski izpiti v Mariboru
Prošlo soboto so bili v Mariboru za­

ključeni mojstrski izpiti poletnega izpit­
nega roka. Za izpite je bilo iz področja 
okrožnega sodišča mariborskega vlože­
nih 47 prošenj za pripustitev k izpitu. En 
kandidat je odložil izpit na jesenski rok, 
en kandidat je prošnjo umaknil, 3 kandi­
dati so od izpita izostali, 6 prošenj je bi­
lo zavrnjenih, pripuščenih pa je bilo 35 
kandidatov. Od pripuščenih kandidatov 
jih je izpit prestalo 31. Mojstrska izpriče­
vala so prejeli ti-le kandidati: Iz čevljar­
ske stroke: Martin Klemenčič, Veličane; 
Franc I.edinek, Sv. Lovrenc na Poh.; Al. 
Marič, Murski Črnci; Šteian Rajh. Po­
brežje in Jakob Vaupotič, Lešniški vrh; 
iz kolarske stroke: Franc Zamuda, Za- 
mušani; iz kovaške stroke: Andrej Me­
sarič. Lipovci; Štefan Tkalec. Lipa; iz 
krojaške troke: Vinko Štuhec, Maribor 
in Viktor Verdnik. Maribor; iz damsko- 
krojaške stroke: Vinko Štuhec, Maribor 
lončarske stroke: Anton Ždkš, Prosečka 
vas; iz mehanlške stroke: Ivan Završnik, 
P tuj; iz mesarske stroke: Josip Leyrer, 
Maribor, Jurij Turšek, Sv. Vid pri Ptu-

V nedeljo, dne 30. novembra O b  DO« dO tD O ldV lG  
na igrišču I. S. S. K. Maribora — ob vsakem vremenu
o d lo č iln a  n ogom etn a  tekm a za vstop  v s lo v e n sk o  lig o

O M u S l l L l t i l
ob vsakem vremenu v nedeljo, dne 30. novembra O b  
10. d O D O l d n e  na igrišču 1. S. S. K. Maribora

Velika proslava sedemdesetletni«®
prve javne slovenske pevske prireditve 
v  Mariboru bo dne 6. novembra 1932. po­
poldne v  veliki unionski dvorani. Sode­
lovali bodo moški zbori »Drave«, »Glas­
bene Matice«, »Jadrana« in »Maribora < 
ter solisti Anton Faganeli, Ljudmila Ved- 
ralova in Avgust Živko. Pred 70 leti, in 
sicer 5. avgusta 1862., je Čitalnica, ki ie 
bila ustanovljena leto prej, priredila nam­
reč svojo prvo »besedo« (tako so tedaj 
po češkem vzgledu imenovali taka kul­
turna udejstvovanja), t. j. večer s petjem 
in deklamacijami. Nastopajoča društva in 
osebe bodo reproducirale točno program® 
takih besed in zato bomo imeli priliko 
slišati m arsikatere pesmi iz tkzv. čital« 
niške dobe, ki so po večini postale mi« 
ljenke našega naroda. Dne 6. novembra) 
si bomo lahko ustvarili pravo  in živo sli­
ko o kulturnem delovanju naših davnih 
prednikov, prav radi se bomo dali voditi 
po nekdanjih sicer skromnejših, zato Pa 
idealnejših poteh. Ob izredno prijetnih 
in globoko do srca' segajočih zvokih, ki 
so značilni za skladbe naših komponistovi 
pionirjev, kakor Riharja, obeh Ipavcev* 
Jenka, Maška in dr., se nam bo razvija­
la proslava z vsem nepremagljivim ča­
rom naše preporodne dobe. Za to prire­
ditev je prometno ministrstvo dovolilo 
vsem članom društev včlanjenih v  Južno* 
slovenski pevski zvezi četrtinsko vožnji 
na vseh železnicah. Že zaradi tega je 
ta koncer veliko zanimanje in pričaku­
jemo, da bodo vnanjiki uporabili to  prih' 
ko in se v velikem številu udeležili slav­
nosti, ki obeta biti res veličastna.

1

Odredba glede prometa na dan Vseh 
svetili. Na osnovi čl. 67 zakona o  notraM1 
upravi odreja predstojništvo mestne P°' 
licije v Mariboru, da je na dan Vs®*1 
svetnikov dne 1. novembra 1932 od * 
do 19. ure ob priliki obiska grobov ^  
Pobrežju radi varnosti in neovirano s 
prometa pešcev prepovedan po Pobr®^K 
cesti vsak vozni promet z izjemo avt(^  
busov, ki izvršujejo po tej cesti sv0,_ 
koncesionirano obrt. Vsa .vozila nameri^ 
na na pokopališče smejo voziti samo P 
Tržaški cesti in Nasipni ulici do v  
brežke ceste, kjer se morajo ustaviti- .

Ljudska univerza v Mariboru. 
v soboto je skupna prireditev s fra®Lp- 
kim krožkom. Na podlagi mnogih sk1 
tičnih slik bo predaval g. Leon ReV« 
heolog iz Pariza, o  gori Atos in živlJ® _ 
njenih menihov. Tudi onim, ki manj f®  ̂
mejo francosko, bo radi mnogih 

di 
P

nie« v  Gradcu g. df. Gennot

mejo trancosKo, do raai ^
slik mogoče slediti predavanju. V P 
4. novembra bo predaval direktor » ‘
■n?A„ -ir C i r n / l m  iP* dr. G erU O t O

vi življenjski poti 
slik!

Nad 100
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dneva do dneva^ |||

ste ako uporabljate

ALBUS -ierpeniinovo milo
za pranje svojega perila. ALBUS- terpen* 
ti novo milo spaja nesnago razkrajajočo moc 

x  čistilnim učinkom močno penečega se 
ALBUS-mila. ALBUS-terpentinovo milo 
Vam prihrani čas in trud, opere Vaše perilo 
bleščeče belo in je zanesljivo varčuje.

V M a r i b o r u ,  dne 29. X.  1932. ' ,

Proslava 201etnice kumanovske bitke.
Upoštevajoč težke gospodarske razmere, 
so vsa mariborska narodna društva pro­
slavila sinoči brez hrupa pomembno 20- 
letnico Kumanovske bitke. Pod okriljem 
Ljudske univerze je predaval sinoči v  nje 
nih prostorih odlični poznavalec tiste do­
be, mariborski rojak pehotni stotnik g. 
Jernej Pavelič. Predavanja, ki je bilo ob­
enem tudi oficielna proslava kumanovske 
zmage, so se udeležili zastopniki vseh 
državnih oblastev in predstavniki m ari­
borske javnosti ter mnogoštevilno občin­
stvo, ki je z zanimanjem sledilo preda­
vateljevim izvajanjem ter tako pokazalo, 
da se v  polni meri zaveda dolžnosti do 
domovine in do tistih, ki so se žrtvovali 
za naše osvobojenje.

Proslava 201etnice kumanovske bitke 
na deželi. Tudi na našem podeželju so 
dostojno proslavili 20-letnico srbske 
zmage nad Turki ter priredili po raznih 
društvih predavanja, ki si jih je občin­
stvo udeležilo v nepričakovano velikem 
številu. Korporativno so se udeležili 
strelci in Sokoli v nedeljo tudi službe 
božje ter tako počastili žrtve podlih 
borcev.

Grobovi. Po dolgi in mučni bolezni je 
preminula danes zjutraj posestnica F ran­
čiška Ullrichova v Studencih. Pogreb bo 
v  ponedeljek ob pol 16. uri iz hiše žalosti 
na studenško pokopališče. Blag ji spo­
min!

Skupna pevska vaja za pevska društva, 
ki sodelujejo pri petju žalostink na po­
kopališču za praznik Vseh svetih, bo v 
ponedeljek 31. trn. ob 20. uri v Cilasbeni 
Matici. Matični moški zboi nadaljuje ta­
koj nato svojo pevsko vajo.

Rdeč! križ v  Studencih bo na dan Vseh 
svetnikov prodajal ob vhodih na poko­
pališče v Studencih sveče. Dohodek bo 
'Uporabilo društvo za podpore revnim o- 
trokom in brezposelnim. Prodajalci sveč 
se radi tega naprošajo, naj prepustijo ta 
dan prodajo izključno Rdečemu križu, ki 
Pač zasluži podporo vse javnosti. Občin­
stvo se naproša, da z nakupom sveč 
Podpira to humanitarno društvo.

Razveseljiva bilanca mariborske ko­
palne sezone. Sinoči ob 18. je imel ko­
pališki odsek pod predsedstvom m est­
nega župana g. dr. Lipolda svojo sejo, 
na kateri je med drugim pregledoval in 
primerjal bilanco kopalne sezone s prej­
šnjimi bilancami ter ugotovil razveseljive 
rezultate. Število kopalcev v kopališču 
na Mariborskem otoku je letos naraslo. 
V maju se je kopalo na otoku 6037 oseb, 
(na dan povprečno 377), v  juniju 11.398 
(na dan 480), v juliju 25.373 na dan 818), 
v avgustu, ki je dosegel rekordno šte­
vilo pa 35.555 (povprečno na dan 1147), 
in v septembru 8473 (na dan 385). Me­
sečnih izkaznic se je poslužilo 486 ko­
palcev, društvenih pa 460. Skupno je to­
rej obiskalo kopališče na Mariborskem 
otoku v  letošnji kopalni sezoni 87.782 
Palcev, ali 675 povprečno na dan, kar 
znači, da je bil obisk letos za 30.000 
oseb večji, ko lansko leto. Razveseljiva 
Pa je tudi bilanca avtobusnega prometa, 
ki je oskrboval prevažanje kopalcev iz 
mesta tja in nazaj. Na otok je prevozil 
40.747, z otoka pa 21.106 Oseb, skupno 
61.852, kar znači za 25.000 več ko lani. 
Na seji je bil sprejet nadalje predlog, da 
se preosnuje kopališki odsek v  odsek za 
skrbstvo tujskega prometa. Tudi je bil 
odsek mnenja, da bi se klanci, ki ovirajo 
vozovni in avtomobilski promet ubla­
žili in bi se naj pri tem delu zaposlili 
brezposelni, ki jih je sedaj na zimo vedno 
večje število.

Nameščenci OUZD so darovali Proti- 
hiberkulozni ligi v Mariboru znesek 200 
t>ni kot presežek zbirke za venec na kr­
sto pokojnega tovariša Edvarda Krušiča, 
za kar se odbor PTL najtopleje zahva­
l e .

Ljubitelji fotografske umetnosti, obišči-
prvo razstavo Fotokluba Ljubljana v 

kazinski dvorani. Nad 200 izbranih del. 
j^stopnina nizka, za šolske skupine samo 
* Uin na osebo. Razstavljene slike so po 
K ern ih  cenah na prodaj.

Godbeno društvo »Lira« za Maribor 
? okolico poziva m ladeniče, ki imajo do- 
®̂r posluh in veselje do godbe, da se  

g la s ijo  v  godbenem  lokalu, Erjavčeva
'• 3 v Melju za sprejem. Sprejmejo se 

mlajši fantje za violino in klavir. 
, r'*>ka za to je ob torkih in petkih od 
j  • do 21. ure. Orkestralne vaje se pri- 
^ elo začetkom novembra.

mm
Zborovanje predsednikov okrajnih dru

štev JUU v Mariboru. Za časa »Maribor­
skega tedna« zborujejo 6. novembra t. 1. 
tudi ,vsi predsedniki okrajnih učiteljskih 
društev Jugoslovanskega učiteljskega 
združenja, sekcije za dravsko banovino v 
Ljubljani skupno z upravnim in nadzor­
nim odborom sekcije. Na zborovanju bo­
do predsedniki pretresali predvsem vpra­
šanja glede položaja učiteljskega stanu na 
deželi in o možnosti za uspešno, vztrajno 
in pozitivno delo. Razpravljali bodo o po­
javih, ki onemogočajo in rušijo temeljne 
osnove za uspešno delo učiteljstva. Na­
dalje se bo zbor bavil z vprašanjem or­
ganizacije gospodarskega dela in gospo­
darskih ustanov učiteljstva.

Tečaj ruskega jezika. Ljudska univer­
za priredi tudi letos začetniški tečaj za 
ruski jezik. Nekoliko udeležencev se še 
lahko sprejme. P rvi večer bo 31. 10. ob 
6.30 v predavalnici Ljudske univerze, 
Slomškov trg  17.

Tečaj srbohrvatskega jezika. Ljudska 
univerza namerava prirediti tečaj za 
srbohrvaški jezik. Udeleženci naj se javi­
jo 31. 10. ob 7. (19.) v predavalnici Ljud­
ske univerze, Slomškov trg  17.

Predavanje za mojstrske izpite. Ka­
kor smo že napovedali, je mariborska 
poslovalnica zborničnega zavoda za po­
speševanje obrta otvorila zadnji ponede­
ljek 24. t. m. drugi tečaj mojstrskih iz­
pitnih predavanj. Predavanja obsegajo 
najpotrebnejše podatke iz državnoznan- 
stva, obrtnega zakona, davčnega zako­
na, zakona o  delavskem zavarovanju, 
matematike, kalkulacije, spisja, — od vsa 
kega teh predmetov seveda le to, kar je 
važno za vse rokodelske stroke. Preda­
va obrtnozadružni inšpektor g. Založnik. 
Zanimivo je, da je naval na ta predava­
nja, enako kakor v prvem tečaju meseca 
avgusta, izredno velik in število prigla- 
šencev narašča od večera do večera. V 
tem tečaju je prijavljenih 65 rokodelskih 
pomočnikov, in je prostorna risalnica de­
ške meščanske šole vsak večer nabito 
polna. Predavanja se z današnjim dnem 
— soboto — prekinejo radi nedelje in 
praznika in se nadaljujejo prihodnjo sre­
do 2. novembra ter bodo domnevno v 
četrtek ali petek zaključena. Mnogošte­
vilen obisk predavanj dokazuje, kako ži­
vahna je med obrtniškim naraščajem že­
lja po boljši izobrazbi in kako koristna in 
potrebna so taka predavanja za naše ro­
kodelstvo.

Starlši! Društvo »Sola in Dom« je o- 
tvorilo svojo šolsko vzgojno posvetoval­
nico v Ljubljani, Pražakova ul. 8, prvo 
nadstropje levo. Posluje ob ponedeljkih 
od 10. do 12., sredah od 14. do 15. in pet­
kih od 9. do 11. ure. Društveni člani dobe 
v posvetovalnici brezplačno vse infor­
macije o šolskih in vzgojnih vprašanjih. 
Tam se sprejemajo tudi novi člani. Za 
sedaj posluje posvetovalnica samo za 
srednje in srednje strokovne šole. V krat­
kem bomo otvorili tudi posvetovalnico 
za osnovne in meščanske šole ter učite­
ljišča. Stariši, poslužujte se posvetoval­
nice!

31. oktober, dan varčevanja. Po zgledu 
ostalih držav bomo priredili tudi mi 31. 
t. m. dan varčevanja. Za ta dan bodo iz­
dani najbrže proglasi, ki bodo opozarjali 
ljudstvo na pomen varčevanja ter mu 
predočili škodo, ki jo trpi vse ljudstvo 
zaradi razsipnosti nekaterih posamezni­
kov. Da bi se naša mladina vzgajala v  
duhu varčevanja, je prosvetno ministr­
stvo odredilo, naj bodo tega dne po vseh 
naših srednjih in ljudskih šolah predava­
nja o pomenu in važnosti varčevanja v  
današnjih težkih dneh.

Nagla smrt. Davi ob pol 6. je v čakal­
nici na koroškem kolodvoru zadela kap 
70-letnega upokojenega železničarja Iva­
na Lederhaassa. Starček je bil pri priči 
m rtev in so ga prepeljali v mrtvašnico na 
pobreško pokopališče.

Otrok v plamenih. V Dobrovcih na 
Dravskem polju se je pripetila pretekli 
torek smrtna nesreča. Ko je pustila po­
sestnica Matilda Frasova svojega petlet­
nega sina Rudolfa samega v kuhinji in 
šla po vodo k vodnjaku na dvorišče, se 
je fantek približal štedilniku, v katerem 
ie gorel ogenj. Mali Rudolf se je smukal 
okrog ognja v času. ko matere ni bilo v 
kuhinji tako neprevidno, da se mu je vne­
la obleka fn na mah zagorela s plame­
nom. Obupne otrokove klice in jok je za­
slišala mati, ki pa je pritekla že prepo­
zno na pomoč. Fantek je dobil hude ope­
kline po vsem životu in je drugi dan 
umrl.

Pri želodčnih težkočah, zgagi, zmanj­
šanem občutku za tek, zapeki, pritisku 
na jetra, tesnobi, tresenju udov, zaspa­
nosti povzroči kozarec »Franc Jožefove« 
grenčice takojšnje poživljanje zastale 
prebave. Zdravniška sporočila iz tropič- 
nih dežel slave »Franc Jožefovo« gren­
čico kot važen pripomoček proti griži, 
kakor tudi želodčnim obolenjem, ki na­
stopajo v zvezi z mrzlico.

Prefrigano »kmečko dekie« aretirano.
Že predvčerajšnjim smo poročali na ka­
ko pretkan način je neka ženska oslepa­
rila trgovca Preaca na Glavnem trgu. 
Svojo srečo je poskušala tudi včeraj pri 
trgovcu Macunu v  Gosposki ulici, kjer 
pa se je ujela. V trenutku, ko je že bila 
pri vratih, je blagajničarka opazila, da je 
plačala le en račun. Poklicali so jo nazaj 
in obvestili tudi trgovca Preaca, ki je pre 
friganko spoznal. Na policiji je izpoveda­
la, da je žena delavca Preglja, doma v 
Slivniškem Pohorju. Oddana je bila so­
dišču.

Nezgode in nesreče. V splošno bolniš- 
niso so prepeljali včeraj tri ponesrečen­
ce. Na Teznem se je spodrsnilo 52-letne- 
mu premikalnemu nadzorniku Francetu 
Strohmajerju, ki je padel tako nesrečno, 
da si je zlomil desno nogo v gležnju. Po 
stopnicah je padla na Polskavi dveletna 
posestnikova hčerka Francka Jarkova in 
si zlomila desno nogo. V Krčevini pa se 
je ponesrečil viničar Martin Pulko. Obi­
ral je jabolka ter padel z jablane in si zlo 
mil desno roko.

Vlom v Poljčanah. Ko se je pretekli 
torek vrnil poljčanski trgovec Martin 
Zebec domov, je opazil, da je nepoznan 
storilec odprl zaklenjena vrtna vrata in 
izrezal steklo na oknu njegove trgovine. 
V trgovini je takoj ugotovil, da mu je tat 
odnesel večjo količino manufakturnega 
blaga. Takoj je obvestil o vlomu svoje 
prijatelje, ki so preiskali vso okolico, 
toda o tatu ni bilo nobenega sledu. Z za­
devo se bavi orožništvo. Vlomilec je bil 
očividno strokovnjak v svojem poklicu, 
ker je iz previdnosti namazal steklo z 
mastjo, da ne bi povzročalo ropota. Iz­
bral je najbolje blago, vredno okrog 
10.000 Din. Pri denarju je bil izbirčen, 
ker je pobral le za 30 Din 50 parskih 
novcev, dočim je pustil 25 parske v pre­
dalu. Pri istem trgovcu je bilo vlomljeno 
že pred 14 dnevi v drvarnico In >3 tedaj 
izginilo 20 litrov petroleja. Domneva se. 
da je vlomilec kak domačin, ki je dobro 
poznal domače razm ere in je vedel, da 
gospodarja ni doma. Po vsem sodeč je 
imel tudi pomočnika, ki mu je pomagal 
odnašati ukradeno blago.

Narodno gledališče
R e p e r t o a r .

Sobota, 29. oktobra ob 20. uri: »Trije va­
ški svetniki«. Znižane cene.

Nedelja, 30. oktobra ob 20. u ti: »Fride­
rika«.

Ponedeljek, 31. oktobra. Zaprto.
Torek, 1. novembra ob 20. uri »Frideri­

ka«.
Iz gledališča, V nedeljo se vprizori kot 

večerna predstava krasn^ Lebarjeva o- 
pereta »Friderika*. To izredno melodič­
no delo je pri vseh dosedanjih vprizori- 
tvah doseglo popoln uspeh. Za konec pri­
hodnjega tedna se pripravlja Kreftova 
zgodovinska drama »Celjski grofje«, ki 
ima za vsebino popolnoma na novo obde­
lane dogodke ob času poslednjih Celj­
skih. Delo je ob svoji krstni predstavi v  
Ljubljani .vzbudila mnogo pozornosti. 
»Celjske grofe« režira J. Kovič.

Dramska šola se začne jutri v  nedeljo, 
30. X. ob 10. uri dop. Vsi, ki so se prija­
vili in ki se želijo še prijaviti, naj se pri­
javijo ob omenjenem času v  mali kazinski 
dvorani v  gledališkem poslopju.

Pri bolečinah in pritisku v želodcu, za­
prtju, gnitju Čreves, žolčastem okusu, 
slabi prebavi, glavobolu obloženem jezi­
ku in bledici pomaga često že kozarec 
naravne Franc-Jožefove grenčice. Izpijte 
ga zvečer pred spanjem.

Lutkovno gledališče Sokola - matice v  
Narodnem domu uprizori v nedeljo 30. 
t. m. ob 16. uri veselo pravljico v treh 
dejanjih »Jaka Požeruh«.

Jahalni klub. Z oziram na precejšnje 
zanimanje za jahalni šport v Mariboru, 
je pripravljalni odbor pridno na delu. 
Ker pa je končna ustanovitev združena s 
precejšnjimi stroški in bo klub ustanov­
ljen le, če se bo prijavilo zadostno števi­
lo zanimancev, vljudno vabi pripravljal­
ni odbor vse, ki se zanimajo za to pano­
go plemenitega športa, naj se pismeno ja­
vijo pod šifro »Jahaški klub« na upravo 
»Večernika«, Gosposka ulica 11.

Za ženo, za  moža in za  otroke 
„TEMPOu čevlji na obroke

LJUBLJANA CELJE MARIBOR
G ledalK ka 4 A ik e rS e v a  3 S lo v e n sk a  1B

75% popust na železnici za Maribor
ob priliki jesenskih prireditev Maribor­
skega tedna od 5. do 7. novembra. Legi­
timacije pri Pušniku in na kolodvorih.

V nedeljo popoldne predstava, v pone­
deljek večer g. Svengalija s svojimi eks­
perimenti.
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Življenje novih baltiških držav
SEVERNJAŠKE POSEBNOSTI LJUDI IN POKRAJIN. — BOJI ZA OSVOBO­
JENCE. — REPUBLIKA BREZ PREDSEDNIKA. — REŠITEV VPRAŠANJA NA­

RODNIH MANJŠIN NA ESTONSKEM.

r  m a r  r m r r  ur"0H^29. X. r937.
t^wsmMvmmu>m%immcassawmsMKV’:r>!r.saC

Med vsemi državami, ki jih je ro­
dila svetovna .vojna, so jpri nas go­
tovo najmanj znane baltiške, saj je 

'm eti nami“menda največ ljudi, ki ni­
tî  ne vejo’, koliko'jih je in kakšne so. 
Zato bo, nedvomno poučno, če obja- 
viniok.v prevodu sestavek, ki ga je 
te dni pod naslovom »Dajmy z Eston­
ska* objavil A l P. v  praških »Na­
rodu ich Listih«.

Ce dopotuje človek iz srednje Evrope 
na Litavsko, Lotiško, Estonsko ali celo 
na Finsko, se„sreča povsod s tolikimi 
novimi stvarmi, da se neprenehoma ču­
di. Saj najde popolnoma novo življenje, 
vse polno naravnih krasot, lepe pokra- 
iine, zanimive zaradi narave in ljudi, 
mest in stavb, značaja ljudstva — ki 
govori nam tako tuje jezike, ki niso si­
cer svetovni, so pa vendar lepi in pri­
kupni. Pa tudi vse ostalo nam je tuje in 
je vse drugačno, kakor je bilo nekoč, ko 
so bile to še pokrajine velike carske Ru­
sije. Te države imajo vsaka svojo repu­
blikansko ustavo, svoje zakone, odred­
be in naredbe, tradicijo, uniforme, valu­
to, cene življenjskih potrebščin in tudi 
razne aktuelne probleme, n. pr. nezapo­
slenost, spore o razvoju in smereh ter 
ciljih tega razvoja itd. P a  tudi v gostil­
nah in restavracijah nam dajo v roke 
jedilne liste z neznanimi imeni in jedili, 
ki se jih mora naš želodec šele privaditi.

Ta za nas novi, nepoznani svet se pri­
čenja polagoma prav za prav že pri Ze- 
brzydovicah, Katovicah in Krakovem in 
se nadaljuje preko Varšave, Vilna, Tur- 
monta, Zemgal, Davgaupilsa (Dninsk), 
Rige, Valka, Tarta, Tallinna in tudi 
čez Finski zaliv do Helsinkov. In čim­
bolj potujemo, tembolj se vse menja. Vse 
nas spominja, da ste daleč, daleč od do­
ma in znanih razmer. V Zemgalah, na 
meji med Poljsko in Lotiško, vas na to 
opozore n. pr. že ure, ki kažejo uro več 
kakor pri nas, kjer so naravnane po 
srednjeevropskem času. Vse okoli vas je 
novo, jezik, značaj, temperament ljudi. 
O vsem tem bi se dalo veliko, veliko 
pisati. Zadostuje pa če omenim, da bi 
mogli biti ti baltiški narodi z visoko in 
harmonično kulturo lep vzgled srednje­
evropskim, pa tudi zapadnoevropskim že 
zaradi svojih dobrih lastnosti, značajev 
in vztrajne skromnosti — lastnosti, ki 
bo dandanes tako redke.

Za estonsko Valgo čutite spremembo 
In novi svet, ki upliva na vas že s spre­
membo tem perature in vremena. In čim 
bolj potujete potem na sever, tembolj po­
staja mrzlo, dokler ne dospete preko 
Finske na Laponsko,  kjer so že pokra­
jine večnega ledu s severnimi jeleni. To­
da domačini tega ne čutijo in se tudi 
dosti ne brigajo. Njim je .važnejše to, 
da tirede in utrde svoje nove svobodne 
države, ki se v zadnjem času kljub sve­
tovni krizi prav lepo razvijajo in se bo­
do v  bodočnosti še bolj.

Ker je naklučje tako naneslo, sem se 
zanimal posebno za Estonsko. To je mla­
da država, ki je nastala po svetovni vdj- 
ai na podlagi Wilsonovih načel o samo­
odločbi narodov iz ozemlja, na katerem 
prebivajo estonci, ki so pripadali prej k 
Rusiji. Toda motili bi se če bi mislili, da 
so dobili svojo samostojnost kar tako na 
lepem. Ne, nanjo so se morali priprav­
ljati z dolgim delom narodnega prebuje­
nja, z ustvarjanjem svoje lastne narod­
ne kulture in z izvojevanjem težkih bo­
jev z boljševiki, katere so morali zatre 
ti in vreči preko svojih etnografskih mej 
z orožjem v  roki, prav tako kakor Li- 
tavoi in L°tiši. Litavcem in Lotišem se 
je prav za prav godilo že slabše kakor 
Estoncem, ker so jih po pregnanju bolj- 
ševikov ogražali tudi še Nemci, proti ka­
terim so jim morali priti s svojo vojsko 
na pomoč hrabri sosedje Estonci. In po­
tem, ko je bila dosežena svoboda, se je 
začelo trdo delo za ureditev samostojne 
republike in odstranitev neštetih nedo 
statkov. To delo pa so opravili tako. da 
so danes republike Finska, Lotiška 
Estonska in Litavska med najkonsolidi- 
ranejšimi in najbolje urejenimi država­
mi v Evropi. Z njimi bi se mogla v sred­
nji Evropi meriti samo Češkoslovaška 

Estonska, kakor ostale baltiške drža.'

ve, ima republikansko ustavo, nima pa 
— predsednika! »Kakšna pa je to repu­
blika, brez predsednika?« boste vpraša­
li.;— Počakajte, saj ga imajo, samo ime­
nuje se drugače! To je . »najstarejši dr­
žavnik« v osebi vsakokratnega ministr­
skega predsednika, ki je'obenem najvišji 
reprezentant države. Seveda, ta  pred­
sednik se. avtomatično menja vselej, ka­
dar se menja vlada, a to 's e  na Eston­
skem zgodi dva do 'štirikrat na leto. Če 
se vlada ne izkaže, če ne izvrši svojih 
nalog in dolžnosti, mora takoj odstopiti 
in napraviti mesto drugi. Einbund, vodi­
telj agrarne stranke, še ne sedi tri me­
sece v  svojem kabinetu, in če bo ostal 
na svojem mestu še tri mesece, bo do­
segel rekord! Ta sistem ima seveda do­
bre in slabe strani ter, zagovornike in na­
sprotnike. Nasprotniki so letos poleti do­
segli, da se je izvedlo ljudsko glasovanje 
za to, ali naj se sistem spremeni tako, 
da se bo predsednik republike volil stal­
no za več let. Toda pristaši sedanjega

sistema so razvili tako propagando, da 
se je Eečina izjavila za staro prakso, za 
‘republiko brez pravega stalnega pred­
sednika. Argumenti obeh pa so tako mo­
čni, da se bo boj gotovo vlekel še dalje. 
Toda estonske volitve, tako občinske ka­
kor parlamentarne, so docela drugačne 
kakor pri nas (na češkoslovaškem) — 
agitacija je dosti bolj načelna in nepri­
merno manj osebna. Glavno pa je, da ie 
država tudi brez stalnega predsednika 
dobro urejena, da ne pozna notranjih raz­
prtij, nemirov in toliko bede ter neza­
poslenosti, kakor večinoma druge drža­
ve v  Evropi. Njihov parlament je eno- 
zborničen in šteje 100 poslancev. Večino 
ima sedaj agrarna stranka, ki tvori z 
liberalci in demokrati vladno koalicijo. 
Socialni demokrati so v opoziciji.

Posebno me je, tako kakor drugod na 
Baltiku, zanimalo vprašanje, kako je ure­
dila Estonska svoje odnošaje do narod­
nih manjšin. Te tvorijo največ Rusi in 
potem Nemci. Priznati moram, da je bi­
lo zaradi tega mnogo debat in je tvorilo 
manjšinsko vprašanje eno najtežjih na­
log mlade države, a rešeno je bilo na­
posled tako, da se manjšinam priznajo 
vse pravice. Dočim sc v  Evropi še bije 
ostra borba za ureditev manjšinskega 
vprašanja, je na Estonskem rešeno ta-

Vaja za obrambo pred plinskim  napadom

Papenova Nemčija se v  zadnjem času mrzlično oborožuje, obenem se pa tudi 
pripravlja na obrambo. Naša slika kaže prizor pred neko nemško dekliško osnov 
no šolo o  priliki vaje za obrambo pred plinskim napadom. Take .vaje so bile iz­

vedene po vseh nemških šolah.

K praznikom spomina mrtvih
NARODNI OBIČAJI IN GOVORICE.

Veličanstvo smrti je že od nekdaj navr 
dajalo ljudi s strahom in trepetom. Sča­
soma se je praznoverje polastilo skriv­
nosti smrti in med ljudstvom so se širili 
čudni običaji, očividno prastarega, po­
ganskega izvora. Še danes so širom na­
še domovine ohranjene govorice in osta­
li so tudi še nekateri običaji ob Vseh 
svetih in na dan Vernih duš.

V Slovenskih govoricah pravijo, da pri 
dejo duše mrtvih na »dušni večer« zo­
pet domov. Domači jim pripravijo na mi­
zo kupico vina, ki ga — duše izpijejo. 
Tako povejo starši otrokom, v resnioi 
spije vino skrivoma domačin. Zjutraj ba 
se otroci zelo začudijo, ko najdejo praz­
no steklenico.

Na Pohorju je pa navada, da vernim 
dušam nastavijo hren, s katerim se lah­
ko »poživijo«. V prejšnjih časih je bil 
zelo razširjen običaj, da so vernim du­
šam nastavljali cele krožnike jedil. Vpliv 
cerkve je to navado kmalu zatrl, zato so 
taki primeri le še redki.

Pri Slovanih se predstavlja smrt ved­
no le v obliki neusmiljene žene. Na Drav­
skem polju pravijo, da bo oni, ki se dr­
ži postnih dni, tri dni prej izvede! za 
prihod smrti.

Na Pohorju so mnenja, da se ne spo­
dobi jesti, kadar greš v cerkev, ker ti 
bo sicer krsta pri pogrebu škripala ali 
se ti bodo na mrtvaškem odru odprla 
usta!

Širom slovenske domovine je razšir­
jena navada, da ob smrtnem primeri: v 
vasi sočuvstvufejo vsi sosedje, znanci in 
prijatelji. Zvečer »stražijo« mrliča, mo­
lijo in prepevajo. Domači skrbc za izdat­
no okrepčilo »stražarjev«,

Ako mrlič gleda, pravijo, da bo še 
kmalu kdo drugi pri hiši umrl. Kadar ne­
sejo mrliča od hiše, se mora to živini 
povedati. Sicer se bo slabo pasla in bo 
besnela.

Tuljenje psov pomeni, kakor skovika­
nje sov, smrt v  bližini.

V Slovenskih goricah vidijo včasih be­
lo ženo smrt na križpotih, kjer se zdru­
žujejo duše rajnih. Zato ni dobro, če po- 
nbči kdo tiho hodi čez križpotja. Naj­
bolje je, če moli ali poje.

Kjer se pa veja ob vejo drgne in se 
čuje ponoči škripanje, tam duše rajnih 
trpijo; kdor veje odseka, duše reši.

Pri Sv. Tomažu je celo navada, da pri­
nese žena možu, ko umira, šentjanževca 
in ga pijeta še enkrat kakor pri poroki. 
To spominja z nabiti na staroslovanski 
običaj, da je z možem morala umreti 
tudi žena.

V Prlekiji je navada, da mrtvece po­
kopavajo samo dopoldne. Mislijo nam­
reč, da ob 12. uri vsi m rtvi novega to­
variša obiščejo in je lažje, če ta ves 
strah podnevi prestane, ko pa opolnoči

Pri pogrebu ljudje opazujejo, če bo že­
na za umrlim možem pogledala, kadar 
ga v  jamo polagajo. Ako to  stori, bo tu­
di drugi mož pred njo umrl. Ako pa mož 
pogleda v jamo, bo tudi njegova druga 
žena pred njim umrla.

Čudna je bila navada v preteklem sto­
letju, da po rajnih duhovnikih krasti ni 
bilo greh. Lavantinska zgodovina beleži 
več takih žalostnih primerov, ko so lju­
dje izropali zapuščino.

V splošnem pa se je o smrti ohranila 
najbolj samo ona znana:

» Č l o v e k ,  o r a h  s i  in v p r a h  s e  
p o v r n e š ! «

ko, da smejo biti »narodovi očetje« na 
to upravičeno ponosni. Govoril sem z 
zastopniki narodnih manjšin, ki so mi 
dejali: »Smo popolnoma zadovoljni, ker 
nismo z Estonci enakopravni samo po 
zakonu, temveč tudi ,v resnici: imamo 
vse šole, društva, cerkve, časnike in ča­
sopise, in doseči moremo vsa  mesta vi 
državnih službah. Z Estonci živimo V, 
najlepši slogi, v prijateljstvu in bratstvu« 
dai se počutimo kakor da bi bili v  svoji 
državi.« Ko sem jih potem vprašal, če 
ne bi bili bolj zadovoljni v Rusiji ali v; 
Nemčiji, niso hoteli o tem  niti slišati 
zlasti ne Rusi.

Mi, ki vsega tega nismo vajeni, si niti 
predstavljati ne moremo, da delujejo na 
Estonskem narodne manjšine roko v ro­
ki z Estonci v  njihovih strankah, organi­
zacijah, društvih itd. Tako zavzemajo m 
pr. v  društvih estonskih akademikov Ru­
si odlična vodilna mesta, prav tako ne­
kateri Nemci, in Estonci njihovega dela 
ne morejo prehvaliti. Le v  zadnjem ča­
su so se nekateri Nemci udinjali hit- 
lerianstvu in započell posebno akcijo. 
Dosegli bi radi, da bi imeli več pravio 
kakor jih imajo sami Estonci in bi na­
daljevali širjenje pangermanizma, kakor 
so ga s potujčevanjem širili pred vojn® 
v Rusiji.

Skavtiiem
Jatnboree. (Nadaljevanje.)

Radi poenostavljenja administracije iz­
dajanja' sirovin in živil itd. je število član 
stvai osnovnih edinic fiksirano na 35. Ta­
borno poveljstvo si pridržuje pravico, da 
tuje delegacije, ki štejejo več od 15 osnov 
nih edinic, to je preko 525 skavtov, raz­
deli na .več taborov, da se jim tako nudi 
prilika, da se čimbolj spoznajo z brati 
drugih narodov.

P ri prihodu v  tabor mora imeti v o d / 
izkazilo o zdravstvenem  stanju svojih 
članov. V glavni tabor bodo smeli samo 
skavti, rojeni v letih 1853— 1919, to je v 
starosti od 14 do 80 let.

Začasne prijave je treba poslati do V 
dec. 1932, a definitivno do 1. 3. 1933.

Tabornina za ves čas Jamboreeja zna­
ša 60 zlatih Pengov ali 10.50 dolarjev, 
nekako 600 Din. Vračunana je prehrana 
od prihoda do odhoda, vozna cena in 
irana za dva izleta (v Budimpešto in 

po Madžarski), vstopnine, jamboreejskl 
znak in taborna knjiga.

Osebna oprema: kroj s predpisanim,
oznakami, potrebna taborna oprema, ko­
palke, lahki čevlji; priporočajo se tople 
odeje, ker so noči sorazmerno hladne« 
Strelno orožje je najstrožje zabranjeno« 
Živali se ne smejo pripeljati. Vsak ude­
leženec dobi jamboreejski znak in ga 
mora nositi na vidnem mestu, ker sicef 
nima pravice do ugodnosti.

Obča oprema: Vsak oddelek (=  osnov 
na edinica =  četa) mora imeti vso opre­
mo za samostojen tabor. Kolikor je mo­
goče, naj pridejo udeleženci v narodnih 
nošah in naj prinesejo s seboj narodna 
godbene instrumente te r čim več zastav 
Jambori in table z oznako države, sfl 
bodo dobili na taborišču.

Na posodo se bodo rnogla dobiti za ves 
čas taborenja: slamnjače, vedra, odeje« 
umival,ne sklede, kdfe in nekaj šotorov« 
Prošnje je treba poslati do 1. m arca 1933« 
Materijal za postavljanje tabora bo na' 
prodaj v trgovski četrti.

Taborni program: Pondeljek 31. julija' 
prihod madžarskih edinic: od 1. do 3. 
prihod tujih skavtov; petek 4. 8.: sve' 
čana otvoritev; sobota 5. 8. taborno živ­
ljenje; konferenca VJM; nedelja 6. 
dopoldne služba božja, popoldne parad3 
in defile; od 7. do 12. 8. taborno živhc' 
nje, izleti; nedelja 13. 8.: dop. služba 
božja, pop. parada in defile; ponedeljek 
14. 8.: taborno življenje, Zilhvell, ReU'' 
nion; torek 15. 8.: služba božja, zaklju' 
ček, sreda 16. 8.: podiranje tabora. _

»K aj n e , 4 *  *
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Stenice
PREKLETSTVO STARIH MARIBORSKIH BAJT. -  ZOOLOŠKE PERIPETIJE

LAJIKA.

2e pred dobrim letom sem sklenil, da 
se naselim v  divnem štajerskem »Mera­
mi«, ki je baje kot nalašč za ljudi moje 
sorte. Samo zdravje in veselje ga je, ta­
ko so rekli. In »Meranci« so divni ljudje 
in kavalirji skoz in skoz. Vse je poceni, 
čisto in čedno, da je užitek bivati v ta­
kem mestu.

Dober prijatelj mi je našel stanovanje: 
čedno in pod običajno ceno. Leži celo 
v centru in v 3 nadstropni hiši! Krasen 
razgled na prometne ulice in k Dravi. 
Solnca in zraka dovolj; kaj še želiš več! 
Še moja podeželska teta se je čudila, 
kako so ljudje v mestu uslužni, dasi 
meščanov od nekdaj ne obrajta dosti. 
»Novo pohištvo ti bo prav prišlo!« je 
rekla, ko se je spomnila na krasno ore­
hovino, najmodernejše konstrukcije, pri­
pravljeno za prevoz.

Kmalu sem bil docela v objemu div- 
nega »Meraua«, čigar gostoljubje mi je 
bilo simpatično že od vsega začetka. Vsi 
s hišnim gospodarjem vred so se na moč 
trudili, da spravijo srečno pod streho 
mene in pohištvo. Sijajno sem se vsidral 
in prvi dnevi zračne spremembe so učin­
kovali povsem normalno. Tudi pozneje 
je bilo vse v redu, samo da je bila pra­
vočasno poravnana najemnina. Sitnežev 
in sitnosti nobenih.

Le kdaj pa kdaj se je iz bližnje Drave 
Prizibal trubadur, ki mi je s svojim br­
nenjem vztrajno prepeval uspavanke. 
Kakor hitro sem prižgal luč, je sramež­
ljivo odfrčal v temno noč. Nisem mu za­
meril, če je včasih povzročal na moji 
razkriti nogi otekline in buške, srbečico 
in slabo spanje! Opozoril me je vsaj, da 
ie razkrita noga nevarna za zdravje in 
Prehlad. Kar pod odejo z njo in prav nič 
ne bo v napotje samemu — komarju iz 
dravske struge tam za vodo!

Pa je prišlo letošnje vroče poletje. Su­
ša in sopara sta okužili ozračje. Komarji 
so postajali silno strupeni. Celo pri za­
prtih oknih! Buške in otekline so se od 
noči do noči množile, srbečica je postala 
neznosna, spanje zelo zelo slabo. Bren­
čanje pa tako tiho, da ga niti ni bilo sli­
šati . . .

Zaprl sem okno preko dneva, da se 
nd ne prikradejo v  sobo, tisti hudobni 
Komarji! Vse zaman! Bunke, s rb en je ...

Edina pomoč je bila — luč. Svetlobi 
se komar izogne in čudovito lepo miru­
je. Toda ob luči ni prijetno spati. Nujne 
v išje, izven tebe delujoče sile te primo­
rajo, da se držiš tradicije: spanja v temi.

Zopet stara pesem! Noč za nočjo, brez 
glasu, so pili komarji kri, da je bilo joj! 
Zjutraj in skoraj ves dan so se poznali 
zapiki, da si nisem upal niti v kopališče 
na otoku. Bogve, za kakšnega srboriteža 
bi tne smatrali!

Pa je vsake pesmi enkrat konec! Na 
»Mariborski teden« je prišla tudi moja

podeželska teta, ki sicer meščane malo 
obrajta. Velikodušno sem ji odstopil sta­
novanje, sam sem jo mahnil drugam. 

Opozoril sem jo — za vsak primer — 
na komarje, ki so v našem mestu izredno 
hudi in je pač treba potrpljenja. In sva 
se oba strinjala s komarjevo nedolžnost­
jo, češ da prav nič ni nevaren in bi ko­
mar moral celo uživati zaščito društva 
»Živalca«. Saj je tako neznaten in kro­
tek, da ga prežene navadni — muholo­
vec. Pa sva ga nabavila še tisti večer.

Nič ni pomagal muholovec! Ko sem se 
zjutraj vrnil v stanovanje, je teta obup­
no vila roke, češ — vso noč nisem za­
tisnila o č e sa ...  Nisem mogel razumeti, 
ko sva vendar kupila — muholovec.

Pa je teta z vsem svojim dostojan­
stvom pokazala na luknje v zidu, v no­
vem p o h iš tv u ... »Stenice!!«

Groza me je spreletela! Iz šolske do­
be mi je prišlo na misel vse ono, kar

nam je pravil profesor o posteljni steni­
ci iz orienta. Na deželi je nismo poznali, 
teta je večkrat slišala o tej »pošasti« in 
jo je tisto noč prvič občutila v — me­
stu. »Vidiš, da mesta nič kaj ne ohraj- 
tain!« Predočila mi je vso nadlego, ki 
sem jo najbolje preizkusil sam na — 
lastni koži. »In novo pohištvo iz fine 
orehovine?!« — »Vse bo treba desinti- 
c ira ti!«

Kdo je kriv? Na to vprašanje se je 
osredotočila vsa nevolja. Vsekakor — 
h i š n i  g o s p o d a r !  Pa smo ga pokli­
cali in mu pokazali stensko zalego: »Po­
glejte, kakšno- stanovanje ste dali v na- 
iem!« Pa se je izmazal: »Ob vselitvi
prav gotovo ni bilo tega, sploh pa to 
p r i  n a s  n i  n i č  p o s e b n e g a !  Le 
oglejte si druge hiše, zidane pred »voj­
no!«

Torej dozdevni »miroljubni komar« — 
orientalska stenica je — običaj? In raz­
širil sem ga sam s svojim novim pohi­
štvom, ki je danes radi žveplanja sko­
raj un ičeno ... Prekletstvo starih bajt!

Sedaj razumem vse one, ki si z žrt­
vami zidajo svoje lastne nove hiše. Xi.

Slran K
nk-vi iTivnmii

ISSK Maribor; SK Železničar
V nedeljo ob 15. na Igrišču ISSK Maribora.

Stojimo pred velikim praznikom: vsa 
naša športna javnost preživlja že ves 
teden dneve, polne nervoze in napetosti. 
V nedeljo bo prva prvenstvena tekma 
med mariborskima rivaloma ISSK Ma­
riborom in SK Železničarjem. S polno 
pravico lahko imenujemo taka srečanja 
elitna, ker so predstavljala vedno tudi v 
lokalnih nogometnih tekmah za Maribor 
levijo naših najboljših in najsposobnejših 
nogometašev. Ako je' to veljalo za lo­
kalna prvenstvena srečanja med našimi 
vodečimi klubi, bo to brez dvoma v še 
večji meri veljalo za njihova srečanja v 
tekmovanju za prvenstvo Slovenije. Me­
njala se je le forma, -a vsebina je ostala 
ista: sportska, elitna borba naših najbolj­
ših in najsposobnejših nogometnih mo­
štev, z eno besedo naš elitni nogometni 
derby,

Postavljati prognoze za končni rezul­
tat nedeljskega važnega srečanja bi bil 
zelo nehvaležen posel. Glavno besedo 
bodo imele sreča in odločnost. Naša že­
lja je, da zmaga boljše moštvo.

Tekma bo ob 14.45 na igrišču ISSK 
Maribora, in sicer ob vsakem vremenu. 
Sodil bo zagrebški sodnik g. Wi!Ier.

V predtekmi ob 13.15 se srečata re­
zervi ISSK Maribora in SK Železničarja.

SK Rapid: CaUovečki SK
V nedeljo 30. t. m. se bo odigrala dru­

ga kvalifikacijska tekma za vstop v pr­
vi razred LNP, ih sicer med SK Rapi- 
dom in Čakovečkim SK. Moštvi, od ka­
terih ie sicer Rapid favorit, bosta goto­
vo zastavili vse svoje sile za dosego čim 
ugodnejšega rezultata. V prvi kvalifika­
cijski teknil je zmagal sicer Rapid s 5:2,

toda o Čakovečkem SK je znano, da ie 
izrazito borbeno moštvo, ki ne kloni do 
zadnjega trenutka. Rapid bo moral v 
očigled sedanji dobri formi Čakovečanov 
uporabiti gotovo vse svoje znanje, če 
bo hotel odnesti svojemu renomeju od­
govarjajoč rezultat ter ostati v prvem 
razredu. Tekma bo gotovo prav zanimi­
va in je za njo precejšnje zanimanje, ka­
ko in s kakšnim uspehom se bo Čako- 
večkt SK boril za vstop v  prvi razred.

Tekma bo ob 10. dopoldne na igrišču 
ISSK Maribora, in sicer ob vsakem vre­
menu. Sodil bo g. Bažant iz Zagreba. 
Predtekmo odigrata prvo moštvo SK 
Svobode in rezerva Rapid®.

Češkoslovaška : Italija 2:1 (1:0).
Meddržavna tekma za srednjeevropski 

pokal, ki se je včeraj odigrala v Pragi se 
je končala z. zmago Čehoslovakov. Zara­
di poraza Italijanov si je Avstrija pribo­
rila Švehlov pokal.

Medklubski odbor LNP, službeno.
V ponedeljek 31. t. m. se morajo javiti 

na seji MO ob 18.30 pri »Orlu« radi za­
slišanja sledeči gospodje: Herman, Blak, 
Prinčič, Kasper, Aleš, Lešnik (vsi SK Ra­
pid) in prostornik SK Rapida; Saksida, 
Strnad, Knezer (SK Svoboda) in Berton­
celj Stanko (ISSK Maribor). Tajnik.

Iz LPN, Odobrita se poskusni tekmi 
Gradjanskemu S. K. (Čakovec), in sicer 
30. oktobra s Pustalpvečkim S. K. na 
igrišču Čakovečkega S. K. in 6. novem­
bra z R. S. K. Svobodo (Varaždin) v 
Varaždinu.

SK Železničar, nogometni odsek. Po­
stava prvega moštva, ki igra proti ISSK

deluje blago­
dejno proti k a ­
šlju, h r ip a ­
vosti, k a ta ru  
pljučnih v r­
šičkov, kakor 
udi astm i, 
p r e p r e č u j e  

napade) raz­
graja zluzo 
‘h r ip a v o s t i) ,  
čisti zračne 
evi in okre- 

puje dihalne 
organe, vzbuja 
tek in je pri­
jetnega okusa.

Vprašajte svojega z a ravnika!
D obi se  v vseh iekam ah, a kjer ga nim ajo, 
zahtevajte ga  od  toivarnaija preko jugosl. 
zastopništva prosto carine po povzetju

PUHLMANN & Co., Berlin O. Nr. 966
liliiggebtrafie 25—25«

O dobreno od  m in is trs tv a  Socijalno po litiko  
in N arodnega z d ra v ja , san ite rn i oddelek  S 

i t .  « 7 4  11. m . 1932.

Mariboru jutri je naslednja:: Konrad I. 
Wagner, Ronjak, Frangeš I, Glavic, Bač- 
nik, Golinar, Efferl. Pavlin in Pezdiček. 
Rezerva pa je Frangeš III. Rezerv­
no moštvo nastopi v sledeči postavi: 
J audi, Urbančič, Zgonc, Straub, Fran­
geš III, Škof, Kohout, Viko, Konrad II, 
Seničar, Antoličič in For,ay. Igralci pr­
vega moštva morajo biti ob 14.15, re­
zervnega moštva pa ob 12.45 na igrišču 
ISSK Maribora. Načelnik.

Sokolstvo
Sestanek vodnikov dece,

ki je bil preteklo nedeljo preložen, bo 
jutri ob 10. uri v Narodnem domu. Pridi­
te vsi in točno, ker se bode razpravljalo 
o vprašanjih, ki so vsakemu vaditelju de­
ce nujno potrebna.
Sestanek prednjakov in prednjačic So­

kolskega društva matica
bo v ponedeljek 31. oktobra t. 1. ob 20. 
uri zvečer v društveni sobi v Narodnem 
domu. Zdravo!

Sokolska razstava v Beogradu.
»Savez Sokola kraljevine Jugoslavije«, 

bo priredil v Beogradu veliko sokolsko 
razstavo, ki bo pokazala napredek, delo 
in gibanje Sokolstva v  naši državi. Sve­
čana otvoritev razstave bo 13. novem­
bra t. 1. v prostorih častniškega doma, 
kjer bo razstava tudi nameščena. Na raz­
stavi bodo razstavile vse župe razne so­
kolske predmete, ki bodo pričali o zgodo­
vini našega Sokolstva.

'tteete £ati: ]

£aiijma ženitev
Jio ttum  37

v Ta deček, ki je najstarejši sin v dru­
žini, ki je podoben mojemu bratu Geor­
geu, — čudna stvar! —- ta  dček je mlad 
divjak, ki se imenuje Taaitnari; njemu bo 
°«njišče domovine za vselej neznano in 
•hoja stara mati ga nikoli ne bo v idela . . .

In vendar, ta misel mi je ustvarjala 
l|eko prijetno žalost, skoraj tolažbo. Vsaj 
vsc kar je bilo Georgeovo ni izginilo, ni 
umrl z njim . . .

Še jaz sam, ki me bo morda že km a­
lu pokosila sm rt v kakšni oddaljeni po­
krajini in bom tako vržen v nič in v več­
nost, še jaz sam bi želel oživeti na Ta­
hitiju, oživeti v otroku, ki bi bil drugi 

ki bi bil kri moje krvi, pomešane z 
Tarahino. Neskočno bi se veselil te ta- 
Hhstvene vezi med njo in med menoj, 
G orskega otroka, ki bi predstavljal naju 
°«a, zhta v eno samo živo bitje . . .

Nisem mislil, da jo tako ljubim, svojo 
Jtago Raralm. Vzljubil sem jo na neodo- 

način in za vedno; nikdar nisem te- 
bolje razumel, kakor v tistem trcnut- 
Moj Bog, kako sem ljubil to Ocea- 

-'°! Sedai imam dve domovini, ki sta 
res — silno oddaljeni druga od dru- 
toda vrnil se bom .v to, ki sem jo

sedaj zapustil, in morda bom v njej do­
končal tudi pot svojega življenja. . .

Tretll del.
L

Dvajset dni po odhodu iz Papeta se je 
»Rendir« ustavil v Honolulu, prestolnici 
Sandviških otokov ali Havajev, kjer smo 
preživeli dva vesela meseca.

Tam je bilo maorsko ljudstvo že dosti 
bolj civilizirano, kakor na otoku Tahitiju.

Dvor je zelo razkošen, kralj elegan­
ten in ves v zlatu, svečanosti evropske, 
ministri in generali s perjanicami in mal­
ce smešni: vse dvorno osebje nenavad­
no, nelepo; izmed vseh se oddvaja samo 
graciozna kraljica Ema. Dvorne gospe 
zelo elegantne in polne nakita. Deklice, 
iste krvi katere je bila tudi Rarahu, pre­
tvorjene v odlične angleške gospodične; 
deklice njenega plemena, malo divje ka­
kor ona, z dolgimi lasmi kakor so njene, 
ki pa so z japonskimi parniki dobivale iz 
Francije rokavice z mnogimi gumbi in 
pariške toalete.

Honolulu, veliko mesto s tramvajem, 
je nenavadna mešanica prebivalstva; po 
ulicah vidite tetovirane Havajce, ameri­
ške trgovce in kitajske branjevce.

Lepa dežela, lepa narava, lepo rastlin­
stvo, ki vas precej spominja na rastlin­
stvo tako oddaljenega Tahitija, samo da 
ni tako bohotno in bujno, kakor na onem 
otoku z globokimi dolinami in visokimi 

‘ praproto.vci

Maorski jezik govore tudi tu, ali bolje 
rečeno, neko trdo narečje istega izvora; 
nekatere besede so bile sicer iste in 
enake in domačini so me razumeli, če 
sem govoril z njimi. Tam se nisem čutil 
tako daleč od dragega otoka, kakor po­
zneje, ko sem bil na obalah Amerike.

II.
V San Franciscu v Kaliforniji, v na­

šem drugčm pristajališču, kamor smo 
prispeli po enem mesecu potovanja, sem 
dobil Rarahino pismo, ki me je že ča­
kalo. (Izročila ga je bila angleškemu kon­
zulatu neka angleška ladja, natovorjena 
s svilo, ki je bila zapustila Tahiti nekaj 
dni po našem odhodu.)

»I te Loti tauta huero tave no te ati- 
inarara pretani no te pahi auai »Rendir«.

(Lotiju, pribočniku angleškega admi­
rala na parniku »Rendirju«.)

F. tau here iti e!
E tau tiare noanoa no te ahiahi e!
E mea roa te mauiui no tau mafatu
no te mea e aita hio au ia oe . . .
E tau fetia taioa e!
Te oto tia nei ra tau mata no te

mea e aita boi oe arhuri noa tu!

Ia ora na oe i te Atua mau.
Na to oe hoa iti,

Rarahu-

(O dragi moj prijatelj!
O moj dehteči cvet večerni!
Zelo je težko srcu mojemu, 
ker te več ne v id im ...
O zvezda moja jutrnja!
Moje oči se jočejo, ker se ne vrneš!

Pozdravljam te v  imenu pravega 
po veri krščanski.

Tvoja mala prijateljica,
Rarahu.

Odgovoril sem ji v dolgem pismu, na­
pisanem v pravilnem in klasičnem tahit- 
skem jeziku in ga ji poslal po neki ri­
biški ladji, preko dvora kraljice Ponia- 
re IV.

Prepričeval sem jo, da se bom vrnil 
na Tahiti ob koncu leta in jo prosil, nai 
o tem obvesti Taimaho in jo spomni nje­
ne ob1'"' v

Neki mali neumen spomin, ki nima no­
bene zveze z nadaljevanjem romana, a 
še manj z onim, kar še pride — ima pa 
z vsem vendarle tesno kronološko zve­
zo:

Bilo je opolnoči nekega dne meseca 
majnika leta 18?3. v nekem gledališču v 
kitajskem predmestju kalifornijskega sre­
dišča San Francisca.
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N O G O M E T N A  T E K M A .  Z A  P R V E N S T V O  S L O V E N I J E  
V nedeljo, dne 30. oktobra ob 14.45 na igrišču I.S.S.K. Maribora v Ljudskem vrtu:

I.S.S. K. Maribor : S.K. Železničar
Predigra ob 13-15. I.S.S.K. Maribor rei. i S.K. Železničar rez. Ob vsakem vremenu

Ivar Kreuger In sovjetske vžigalice
IZZA KULIS VELIKE INDUSTRIJE.

Sm rt švedskega kralja vžigalic Ivarja 
Kreugerja še vedno zanima široko jav­
nost. Nedavno je izšla v Parizu knjiga 
z naslovom »Tajnost Ivarja Kreugerja*, 
ki jo je napisal Mario Frali. V njej se av­
tor podrobno bavi z odnošaji med po­
kojnim veleindustrijcem in Moskvo. F ra ­
li piše, da se je borba med Kreugerjem 
in Rusijo pričela še pred svetovno voj­
no.

Produkcija vžigalic v Rusiji je znaša­
la 1913. leta 5 milijonov zabojev po 
10.000 škatljic. Od tega sta bila 2 mili­
jona zabojev izvožena na Balkan. Kreu­
ger je težko prenašal to rusko konku­
renco in se je pripravljal na borbo. Voj­
na ga je oprostila nevarnega konkuren­
ta.

Vse do leta 1920. je živel kralj vži­
galic mirno, ker je Sovjetska Rusija iz­
delovala le pol milijona zabojev vžiga­
lic, kar seveda ni zadostovalo niti za 
domači trg. Od tedaj pa so boljševiki pri­
čeli povečevati produkcijo vžigalic,, in 
njihova konkurenca je postajala švedski 
industriji tem bolj nevarna, ker imajo 
boljševiki neizmerne zaloge trepetliko- 
vega lesa in ceneno delovno moč. Tako 
se je boljševikom posrečilo znižati cene 
na svetovnem trgu.

Da bi izpodrinil sovjetske vžigalice, je 
dobil Kreuger za ceno visokih posojil 
.vžigalični monopol v  raznih državah. Ob­
enem je bogato podprl agitacijo proti 
sovjetskemu dumpingu. Toda konkuren­
ca Moskve je postajala vedno močnej­
ša. Sovjetska zveza je producirala le­
ta  1924. že 3 milijone zabojev, 1925. leta 
5 milijonov in leta 1926. že kar 6 mili­
jonov zabojev. Zaradi tega je Kreuger 
poskušal doseči s  sovjetsko vlado spo­
razum in je leta 1926. odpotoval v Mo­
skvo. Že prvi utis ga je prepričal, da 
sovjeti nujno potrebujejo denarja. Ko je 
obiskal ravnatelja vžigaličnega trusta, 
mu je izjavil, da je pripravljen nuditi 
sovjetski vladi veliko posojilo za odstop 
monopola na izvoz sovjetskih vžigalic. 
Kljub vsemu pa tokrat ni bil sklenjen 
sporazum. Nato je Kreuger zahteval, da 
se mu proda vsa ogromna zaloga pri­
pravljenega trepetlikovega lesa. Toda 
boljševiki so zahtevali tako veliko vso­
to, da je kralj vžigalic ni zmogel. Po 
svoji vrnitvi na Švedsko je Kreuger pri­
čel še ostrejšo borbo proti Sovjetski 
Rusiji, čeprav je bil že sam v precejšnji 
denarni zadregi. Kreuger je dal posojila 
še nekaterim državam, od katerih je do­
bil vžigalični monopol, toda sovjetske

vžigalice so prodrle na druga tržišča.
Po 2 letih je Kreuger obnovil poga­

janja z Moskvo, toda tokrat že na sov­
jetsko iniciativo. V Stockholm je dopo­
toval sovjetski komisar Fušman in sta­
vil Kreugerju ponudbo, da sovjetska vla­
da ne bo izvažala v tujino gotovih vži­
galic, temveč samo polfabrikate brez 
fosforja. Dogotovile naj bi se vžigalice 
na Švedskem po tamkajšnjem vžigalič- 
nem konzorciju. Obenem je predlagal 
osnovanje posebne družbe, ki bi dobila 
monopol za prodajo sovjetskih vžigalic 
v Evropi in po ostalem svetu. Kreuger 
naj bi dal zato sovjetski vladi 80 milijo­
nov dolarjev v gotovini, imel pa bi pri 
novi družbi 50% čistega dobička. Kreu­
gerja je ponudba zainteresirala, je pa tu­
di takoj opazil, da sovjeti nujno potre­
bujejo denarja. Zaradi tega je ponudbo 
odklonil, pričakujoč, da bo dosegel po­
zneje še ugodnejše pogoje. Borba se je 
razvnela na novo.

Ko se je v Nemčiji poslabšala finančna 
kriza, je Kreuger posodil Nemcem 125 
milijonov dolarjev in zaprl Nemčijo za 
uvoz sovjetskih vžigalic. Moskva je s 
tem dobila težak udarec, še težje pa je 
bil prizadet Kreuger sam, ker je denar 
v Nemčiji »zamrznil«, kar je naposled 
ogrozilo že itak omajano Kreugerjevo fi­
nančno stanje.

Na ta način je bila po mnenju avtorja 
knjige tudi sovjetska, konkurenca eden 
izmed razlogov samomora švedskega 
kralja vžigalic Ivarja Kreugerja.

Von Papen in von Gayl

V zadnjem času se vedno bolj 
nmože vesti, da se bo moral se­
danji nemški državni kancelar 
von Papen umakniti s svojega 
mesta. Nekaj časa se je zatrje­
valo, da bi ga moral nadomestiti 
sedanji vojni minister general 
von Schleichr, znani dejanski 
voditelj »prezidialnega režima«, 
sedaj se pa zatrjuje, da bo postal 
njegov naslednik notranji mini­
ster baron von Gayl. Koliko so 
te kombinacije utemeljene, ni 
mogoče reči, eno pa je le gotovo: 
Papen tudi v novem državnem 
zboru ne bo imel zaslombe. In 
ker je baje glavna ovira za so­
delovanje desničarskih strank z 
vlado, je zelo verjetno, da bo 
moral iti. Na sliki sta: von Pa­
pen na levi, von Gayl na desni.

N asilni Don luan
V Debrecinu je bil te dni aretiran biv­

ši bančni uradnik Štefan Lada, ki je bil 
znan kot velik Don Juan. Ženske je 
»osvajal« v  zelo čudnih okolnostih. Če 
je vedel, da se je odpeljal mož kake le­
pe meščanke, se je znal Lada vedno 
splaziti v spalnico dotične žene in ji je 
navadno rekel: »Gospa, jaz vas obožu­
jem! č e  pa ne boste hoteli postati mo­
ja, vam bom polomil vse kosti! č e  se 
boste upirali, se bom na mestu slekel do 
nagega in vas bom tako kompromiti­
ral!« Mlada dekleta je znal izvabiti v 
svoje stanovanjc s tem, da jim je poka­
zal in obljubil 6 bankovcev po 100 pen- 
gov. Po vsakem takem ljubezenskem se­
stanku pa je dekletu denar zopet odvzel 
in jo vrho tega še — premlatil. Vse te 
dame in dekleta so molčala iz strahu, da 
ne bi nastal javen škandal. Ni pa hotela 
molčati neka tipkarica, ki se je nasmoli­

la na opisani način. Pri policiji je vlo­
žila ovadbo in nekavalirsko podjetni Don 
Juan je bil aretiran. Tako se je zadeva 
razkrila v vsem obsegu.

O riginalen am eriški defrau- 
dant

Ameriške policijske oblasti so obvesti­
le vse policije v Evropi o begu 511etne- 
ga ravnatelja nekega hranilnega zavoda 
NVaterja Clydeja Davisa, ki je poneveril 
milijon dolarjev na škodo siromašnejših 
vlagateljev in pobegnil v Evropo. Za 
njegovo izsleditev je razpisana nagrada 
v  znesku 1500 dolarjev. Obenem pa spo­
roča ameriška policija, da ima defrau- 
dant Davis posebne lastnosti, ki so opaz- 
Ijive vsakomur na prvi pogled. Davis 
nosi poleti in po zimi okrog vratu debelo 
ruto, konsultira v  vsakem mestu naj­
boljše specialiste za bolezni v  nosu in 
grlu, smodk pa ne puši, ampak jih žve­
či. Vprašanje je, če se Davis v Evropi 
ne bo odrekel tem posebnostim, ko nosi 
s seboj milijon dolarjev.

OSEM MILIJONOV POLJAKOV V 
TUJINI.

Iz te dni objavljenih statističnih 
podatkov, ki jih je zbrala Zveza Polja-

P o v e r j e n i š k o  m e s t o 1
25

Večja tvrdka ustanavlja skladišča v vseh m e­
stih. Iščemo zanesljivo osebo kot

poslovodjo (kinjo)
podružnice z mesečnimi dohodki od 600 RM. 
Popolnom a nova metoda prodajanja. Ponudbe 
na: Poštni predal 323 Kassel-Deutschland,

Otvoritev gostilne!
Naznanjam oenjenenm občinstvu, da sem 

na novo otvoril gostilno

„Pri Jožefu" v Studencih
Točil bom prvovrstna vina, unionsko pivo 

ter imel na razpolago ob vsakem času topla 
in mrzla jedila, kakor tudi pečene piške.

Za obilen obisk se priporoča gostilničar
3586 R. OMULEC.

Telefon 2696 
^  Prvovrsten
svetli premog
in suita drva dobite pri

J. Govedlču
Prešernova u lica št. 19

kov bivajočih v  tujini, se vidi, da imajo 
Poljaki po vsem svetu razmetanih okroi 
8 milijonov svojih ljudi. Od tega števil* 
odpade na razne države: na Združen# 
države severnoameriške 4 milijone, Nem­
čijo 1,400.000, sovjetsko Rusijo 650.000, 
Litvo 200.000, Lotiško 70.000, Češkoslo­
vaško 150.000, Francijo 700.000, Belgijo 
30.000, Madžarsko 30.000 itd.

Klirinški promet med Belgijo In Jugo­
slavijo za poravnavo trgovskih dolgom 
med obema državam a je bil urejen s po­
sebno pogodbo, ki je bila podpisana v 
Beogradu 7. julija in je stopila v veljavo 
20. oktobra t. 1. Radi tega so naprošene 
vse jugoslovanske tvrdke, ki dolgujejo 
belgijskim, da poravnajo svoj dolg pri 
Narodni banki ali kaki drugi opolnonio* 
čend banki, s katero so v  poslovni zvezi. 
Pri tem morajo predložiti banki vse do­
kumente, ki jih posedujejo, v svrho do­
kaza, da se dotični njihov, dolg v  resnici 
nanaša na trgovske posle z belgijsko 
tvrdko.

Otroška paraliza v Prekmurju. Iz Mur­
ske Sobote poročajo, da se je pojavila vi 
Prekmurju epidemija otroške paralize, in 
sicer zelo močno v občini Črenšovci id 
Turnišče, kjer je zahtevala že nekaj žr­
tev.

Pri okrajnem sodiSiu v Rogatcu soba 
štev. 1 bo dne 7. novembra 1932 ob 10. uri dopoldne 
sodna dražba nepremičnin Hermanna Hermetter (sta­
novanjske hiše, kamnolomi, tovarna za brusne izdelke).

Cenilna vrednost Din 374.748-10
Najnižji ponudek Din 218.238-10

Hipotekarno terjatev Ljubljanske kreditne banke se 
lahko založijo vložne knjižice!

Pobližje informacije pri Okrajnem sodifiču Ro­
gatec pri notarja Viktorja Skrabarja, Rogatec in 
pri odvetnika dr. Hraiovcu v Šmarju. 2557

' ttniiiiim iiiiiii n iii t t

Oblava.
P n. občinstvo v Mariboru in okolici vljudno 

obveščava, da zapreva za 14 dni

kavarno „EVROPA“
pri Glavnem kolodvoru radi renoviranja, da lahko 
potem kavarniški obrat nadalje vršiva na novi, 
solidni in zdravi podlagi.

Z otvoritvijo obrata bodo p. n. gostom na 
razpolago vse v to stroko spadajoče igre, čtivo, 
kakor tudi izvrstna jedila in pijače, po strogo so­
lidni ceni, kakor to čas zahteva. — Za strokovno, 
promptno postrežbo in udobnost jamčiva s pro­
šnjo, da naju z obilnim obiskom počastite.

3572
CIZEL JOS. lastnik, 
MAHAJNC IV.. poslovodja.

Zahvala.
Za prisrčne izraze sočutja povodom prebridke 

izgube našega nepozabnega sinka

Danila
izrekamo vsem najprisrčnejšo zahvalo.

Posebno zahvalo izrekamo uradništvu sreskiu 
načelstev na čelu z dr. Ipavcem, učencem 3. raz­
reda I. ljud. šole za ganljivo žalostinko, šolskemu 
upravitelju g. Altu za v sfce segajoči govor, vsem, 
ki so v tako lepem številu spremili n ep oza b n eg a  
na zadnji poti ter vsem darovalcem prekrasni 
vencev in šopkov.

M a r i b o r, dne 29. oktobra 1932.
3590  Žalujoča rodbina Jaki.



Flaneli
barhenti

čedni vzorci

Draibeni oklic

f' I  : •

V največji izbiri pri 
najnižjih cenah kupite

krizanteme, nageljne, vence

Cvetlični salon
Vrt Džamonja 

lastnica V E R A  S C H W A B ,  roj. Džamonja

G o s p o s k a  37

Abonente sprejema 
restavracija Narodni dom na prvovrst­
no hrano. Kosilo z govedino In dvema 
prikuhama ter dvakrat v tednu pečen­
ka 7 Din. Po jedilnem listu 20% popu­
sta. Minka Kudrova, restavraterka.

3458

Sobo
s štedilnikom oddam, 
štev. 9.

Dušanova ulica 
3578

Sostilno na dežeB
vzamem v najem, ali na račun. Franc 
Vaupotič, poštno ležeče Fala. 3555

Svila (nove barve)
kroiaški pribor

velika izbira

Iščem nameščen je
kot gospodinja pri manjši družim ali 
grem tudi k otrokom-. Ponudbe pod 
»Poštena« na upravo »Večernika«.

3555

Kupujem vloge
mariborskih bančnih zavodov in hra­
nilnic. Ponudbe na F. Pichler, Mari­
bor, Tržaška cesta 39/1. 3556

Dijak
išče stanovanje proti instrukciji. Po- 

... nudbe pod »Instrukcija« na upravo 
»Večernika«. 3560

Enosobno stanovanje
oddam takoj poceni. Cesta na Brezie 
št. 99. 3568

Perje,
kg od Din 13.50 naprej. Pohištvo, vlož­
ki, tapetništvo in posteljnina F. No- 
vak, Vetrinjska ulica 7, Koroška ce­
sta S. ,3573

Natakarico
z osebno točilno pravico, dobro go­
spodinjo, ki je zmožna tudi sam a vo­
diti gostilno, iščem za takoj. Vprašati 
Mesarska ulica 5, Maribor. 3570

TEKSTILANA BUDEFELDT
preje F. Michelitsch 
Gosposka ul. 14

Jos. Tichy i Dr.
Konces. elektrotehnično podjetje Ma­
ribor, Slovenska ul. 16, te!. 2756, pro­
izvaja elektroinstalactie stanovanjskih 
hiš, vil, gospodarskih objektov, zaloga 
motorjev, lestencev, svetilk, elektro- 
instalacitSkega b laga po konkurenčni 

_  Ceni. 1603

Gospoda ali dijaka
sprejmem po nizki ceni kot sostanoval­

ca. Naslov v  upravi »Večernika«. 3591

Lepo opremljeno separirano sobo
z souporabo kopalnice poceni oddam. 
Stolna ulica 1 III, v ra ta  9. 3594

Nova spalnica,
belo emajlirana za Din 2200.— na 
daj. Miklošičeva ulica 6, mizarstvo.

Dijak išče opremljeno sobo
s posebnim vhodom v centru. Ponud­
be pod »Dijak« na upravo »Večerni­
ka«. 3561

Dekle,
pridno in pošteno, išče zaposlitve kot 
postrežkinja. Zna vsa gospodinjska de­
la. Naslov v upravi. 3475

4sobno stanovanje s kopalnico
v novi zgradbi oddamo. Naslov v u- 
pravi i ».Večernika«. 3519

Na prodaj enodružinska hiša
z  velikim vrtom. Šolska ulica 5, Po­
brežje pri Mariboru. 3563

Oddam v najem
dve mali sobi s stekleno verando (v 
eni je štedilnik in se lahko kuha) eni ali 
dvema osebama. Melje 59 I. 3529

Iščem sobarja
z  dolgoletnimi izpričevali, vestnega, 
marljivega,, treznega, veščega v lošče­
nju podov, vrtnih delih in vseh ostalih 
hišnih poslih. Nastop takoj. Pismene 
ponudbe na Vlado Radam Zagreb, Mi- 
iianovičeva ulica 14. 3558

¥ © i r a e n ®  b l a g o

z a  p 3a š t e  m  o b l e k e
zad n je  n o v o s ti

Trgovski lokal
na najprometnejši točki, dam v najem. 
Naslov v upravi. 3548

Enslish Lessons,
Miss Editli Oxley, 
II. nadstr.

Gregorčičeva 12, 
3567

Pisarna Rapid,
Maribor, Gosposka ulica 23, r.ajkulant- 
neje posreduje pri nakupu in prodaji 
vil, hiš, posestev od Din 14.000 naprej.

3596

Opremljeno sobo s postrežbo,
električno lučjo skupaj mesečno Din 
220.-— z zajuterkom Din 280.— takoj 
oddam. Naslov v upravi »Večernika«.

3589

Boljša služkinja ali gospodinja,
perfektna kuharica, ki bi opravljala 
sploh vse, pri samem, starejšem go­
spodu, se sprejme stalno. Naslov v 
upravi. 3688

Gimnazijca višješolca,
kateri bo poučeval nižješolca vzamem 
na stanovanje in dobi poleg tega še za- 
juterk in južino. Ponudbe pod »Gimna­
zijec« na upravo lista.

Veliki lokal,
pripraven za krojača, ali čevljarja takoj 
odldaim. Vprašati v  gostilni Fridau, T r­
žaška cesta 1. 3584

k r a v a t a  -  n o g a v i c e
nizke cen e

Lokal,
pripraven za brivca in stanovanje na 
zelo prometni cesti, oddam. Naslov v, 
upravi »Večerniak«. 3574

Odda se
takoj petsobno stanovanje s pritikli­
nami, I. nadstropje. Trubarjeva ulica 
št. 9. Ponudbe pod št. »3575«. 3575

Alojzij Zoratti,
trgovina slik in okvirjev, Tattenbaeho- 
va  ulica 14 se priporoča p. n. občin­
stvu za okvirjenje in popravila vsako­
vrstnih slik. 3576

Poštenega delavca
sprejmem kot sostanovalca v čisto in 
ceneno stanovanje. Koroška cesta 74, 
pritličje levo. 3577

Dvosobno stanovanje
v I. nadstropju oddam takoj mirni 
stranki. Vprašati v gostilni Fridau, T r­
žaška c. 1. 3585

V nedeljo, dne 30. oktobra
pojedina prvovrstnih jeternih in krva­
vih klobas, pristna domača vina. Vabi 
Franc Riedl, Pobrežje pri pošti. 3583

Gospoda sprejmem na stanovanje.
Koroščeva ulica 8, v rata 2. 3562

Moderni trgovski lokal
v Gosposki ulici oddam. Vprašati pri 
E. Petelnu, Grajski trg  7. 3530

Opravilna številka: E IX 3580/32 Opravilna številka E IX 3 3 0 6 /3 2

Dne 12. dec, 1932 dopoldne ob 11. uri bo pri 

podpisanem sodišču v sobi št 27 dražba nepremičnin

zeml)i§ka knjiga: k,o.  Sv. Martin vi. št. 177 

Cenilna vrednost: 2 2 3 2 0 '—  Din 

vrednost pritikline: 99*— Din

najmanjši ponudek: 14 880*—  Din

V ostalem se opozarja na clražbeni oklic, ki je 

nabit na uradni deski sodišča v Mariboru

Okrajno sodišče v Mariboru, odd. IX.
dne 12. oktobra 1932.

Dražbeni ohlic
Dne 14. decembra 1932 dopoldne ob 10. uri bo pri 

podpisanem sodišču v sobi št. 11 dražba nepremičnin.

Zemljiška knjiga k. o . Prepola vi. št. 38 
k. o . Prepola vi. št. 117

Cenilna vrednost: Din 82.891'40

Vrednost pritikline Din 2s755*—-
Najmanjši ponudek: Din 55.261*—

V ostalem se opozarja na dražbeni oklic, ki je nabit
na uradni deski sodišča v Mariboru.

|  ^  •

Okraino sodišče v Mariboru, odd. IX.
dne 12. 10. 1932.

V M a r  I S » V i:m 29. X. 19??: »VE Č E R  NIK « Jutra Stran 7.

P O S O J I L N I C A Ra Za Z O. P. M A R I B O R .  N S I O B M I  DOM
Ustanovljena l. 1882.
Stanje hranilnih vlog 85 milijonov Din 
Rezervni zakladi nad 7*/? milijonov Din

" i . /

Sprejema hranilne vloge qa knjižice in na tekoči račun ter jih obrestuje najkulantneje.
Rentni davek plačuje iz svojega.

!  Wl j,čl * ............ ' )
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Potrudili smo se, de Vam nudimo 
l i o s  Se večjo izbiro v gotovih

Prosimo, oglojte sl naio  zalogo!

DAMSKIH PlASCiH
OD NAJCENEJSE DO NAJBOLJŠE VRSTE, V NAJNOVEJSIH VZORCIH IN FAZONAH. SE PRIPOROČA TVRDKA

J. PREAC. MARIBOR, GLAVNI TRG 13
Restavracija Senica
Tattenbachova ulica na novo preurejena

Toči se prvovrstni vinski mošt iz Kovaškega 
vrha — Schmitzberger — izbrana stara vina 8 in 
10 Din. Sprejmejo se abonenti na dobro domačo 
hrano. 3582

Cenjenemu občinstvu naznanjam, da sem 
otvoril danes dne 29. oktobra v  hiši

gornja Gosposka ulica štev. 41
n ovo  u rejen o  m esnico

V zalogi bom imel vedno vsakovrstno 
prvovrstno meso po solidnih cenah.

Za obilen obisk in naročila se vljudno pri­
poročam •*/ 3542

F r i d e r i k  Ceh. m e s a r

Zahvala.
Za prisrčne izraze sočutja ob bridki izgubi 

nenadomestljive soproge, gospe

Katarine Bogosavac
izrekam tem potom vsem najprisrčnejšo zahvalo. 
Lepo sc zahvaljujem tudi organom obmejnega ko- 
misarijata, ki so v tako lepem številu spremili ne­
pozabno na zadnji poti. Še, enkrat hvala!

3569 MILAN BOGOSAVAC, pol. uradnik.

Razstava perila!
Ne zamudite si ogledati , 'ib i

razstavo raznega perila
in ročnih del iz delavnice

T. Čep, Maribor, Mlinska ui. 3i
v prejšnji izložbi Philips-Radio (hiša Cverlin). 
Gosposka ulica.

Prevzamem naTočila za izdelavo vseh ročnih 
del, blazin, posteljnih pregrinjalk in raznega pe­
rila, store in zavese ter se cenjenim damam naj­
topleje priporočam. 3571

Citaite „Večernik“ !

Žarnice 
lestence 

likalnike 
kuhinjske aparate 

izolirane žice 
motorje 

elektromaterljal 
zvonce 

telefone 
radio-

51.t aparate
kupite poceni v novi 

elektrotehnični trgovini

Karol Flor jančič 
Maribor, Glavni trg- 23

Opravilna številka E IX 2567/32

Dražbeni oklic
Dne 5. decembra 1932 dopoldne ob 11. uri bo pri 

podpisanem sodišču v sobi št. 27 dražba nepremičnin

Zemljiška knjiga a) k. o. Radizel vi. št. 125
b) k. o. Hotinja vas vi. št. 220

Cenilna vrednost: ad a) Din 46.349*— 
ad b) Din 4*803*—

Vrednost pritikline: —
Najmanjši ponudek: ad a) Din 30.899*33

ad b) Din 3.202*—

V ostalem se opozarja na dražbeni oklic, ki je nabit 
|  na uradni deski sodišča v Mariboru.

M O D N I
A T E L J E
GOMBOC
CANKARJAV^

S E  P R I P O R O Č A

Priporočamo

I
znamk« „Labud“
priznano izdatno pri uporabi.

„Kluft“ volna 10 dks Din 12**
4kratno zvita, skoro neraztrgljiva, posebno 
primerna za kratke nogavice, palčnike in 
dokolenice.

„Teka“ volna za jopice 10 dkg D 18**
4kratno zvita, eno in večbarvna, za puloverja 
in jopice zelo pripravna.

„Frlesia“ 5 dkg Din 9’-
2kratno zvita, v vseh modnih barvah, 
datna volna za bluze, čepice itd.

\ f

.Srebrni labud* 5 dkg d 12’*
dvakratno zvita, svileno se bleščeča, za 
otroške oblekce. čepice, zelo mehka in prh 
jetna.

N ovi z v e zk i za p le t e n je  so dospeli!

C. Bddefeldt, Maribor
3345 Gosposka ulica 4.

USODA LJUDI!
Prosluli astrolog profesor Helčn se ]e odločil izgotoviti Vam brezplačno VaS ho­

roskop. Slava prof. Helčna le tako razširjena po svetu, da nam res ni treba opozarjati 
nanj. Njegova znana sposobnost videti v bodočnost drugih, ne glede na njihovo odda­
ljenost od njega, meji na čudežnost Sami astrologi vseh narodnosti z zvonkimi Imen* 
gledajo nanj kot na svojega mojstra. Prof. Helčn Vam pove po resnici vso Vašo usodo, 
napove Vam. kdaj lahko dosežete uspeh, dali najdete srečo Itd. Njegov popis preteklih; 
sedanjih in bodočih dogodkov ho vzbudil Vaše občudovanje, presenečeni boste in uspeh 
boste. Ne bodite črnogledi, ne bodite nejevoljni — vse bo bolje. Ali. kje naj dobite to 
gotovost? Prof. Helčn Vam to pove: v zvezdah! Ne verujete?

Zvezde govore resnico!

Okretno sodišče v Mariboru, odd. IX.
dne 6.10.1932      __i;.
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Citajte, kar Vam piše sam profesor-astrolog Helčn. ' .
Spoštovani prijateljil
Že ko sem samo omenil, da bom Izgotavlja! horoskope brezplačno, Je bil moj tu­

kajšnji zavod in moj tajnik g. Havelka naravnost zasut s prošnjami za postavljanje h<r 
roskopov. . . ' . .

Smatram za svojo dolžnost, da se Vam tem potom zahvalim za Vaše zaupanj 
Prosim pa samo nekoliko potrpljenja. Horoskop izgotovim vsakomur po vrsti, kakor P 
haiajo prošnje. Zato ne poganjajte svojih prošenj.

Mislim, da se Vam vsem najbolje oddolžim s tem, da tudi sam storim za vse, k®* 
Je v mojih skromnih močeh. Dolga leta se že bavlm s proučevanjem zvezd in njlhovinj 
vplivom na človeško življenje. Naučil sem se razumevati odnošaje zvezd do človess 
usode in zato lahko vidim v bodočnost ljudL •

To svojo sposobnost dajem sedaj na razpolago vsemu človeštvu. Javite ml svw 
naslov, poklic, dan, mesec in leto rojstva In povem Vam o Vaši usodi več. nego bi srn® 
trall za mogoče. Vse Vara napravim brezplačno, kot nagrado za mojo visoko starost' 
v zameno za moje stroške ml priložite le Din 10.—, Vse dopise naslovite le na moj zS 
vod tako-le:

Astrološki laboratorij K. Havelka
Praga*Vinograde. Sleszkd 116-M. Poštni predal 28. Češkoslovaška.

Oprostite ml, da ne navajam svojega naslova. Samotar sem in za svoje odgovoru 
delo potrebujem miru In zbranih misli. (Prot Helčn Je star 86 let)

Zahvaljujem Vam za Vaše prijateljstvo ln zaupanje ter si bom prizadeval, 
Vam napovem lepšo pot bodočnosti. Vas vseh vdani prljateu

prot Helčn. astrolog.
Naša opazka: Prof. Helčn ni prerok — marveč učenjak, ki je vse svoje življe0^ 

posvetil zvezdam. Danes spada med naše največje dobrotnike, ker nam kaže pota 
sreči In zadovoljstvu ter nas svari pred nevšečnostmi, ki nam Jih morda prlpr■
usoda.

C e n t r a l a  : M A R I B O R
v lastni novi palači na oglu Gosposke-Slovenske ulice

P o d r u ž n i c a :  C E L J E
nasproti pošte prej IUZNOSTAJERSKA HRAN ILN ICA

30*
Sprejema vloge na knjižice in tekoči 
račun proti najugodnejšemu obrestovanju

Najbolj varna naložba denarja, ker Jamči za vloge pri tej hranilnici Dravska banovlfia s celim 
svojim premoženjem in z vso svojo davčno močjo. Hranilnica izvršuje vse v denarno stroko spadajoče posle točno in kulan no
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Izdaja konzorcij »Jutrat v Ljubljani: predstavnik Izdajatelja in urednik: RAD1VOJ REHAR v Mariboru. Tiska Mariborska tiskarna d. d . predstav
STANKO DETELA v Mariboru


